
■ Lietuvos Nusistatymas
Hagoj Klaipėdos Byloje

Birželio 13 d. Hagos teisine 
buvo svarstoma Klaipėdos byla. 
10 vai. 30 min. prasidėjusiame 
viešame teismo posėdy pradėjo 
savo kalbą Lietuvos vyriausybės 
agentas, pasiuntinys Londone p. 
Sidzikaukas. čia paduodama jo 
ilgos kalbos santrauka.

Pabrėžęs, esąs ne tik lietuvių 
teisių gynėjas, bet taip pat ir 
lietuvių tautos opinijos reiškė­
jas, p. Sidzikauskas pradėjo sa­
vo kalbos įžangą, kurioj bendrais 
bruožais nušvietė taip pat Lietu­
vos ir Klaipėdos krašto istoriją. 
Lietuvių tauta, keletą amžių 
klajojus, atgavusi politinę ne­
priklausomybę, šiandien yra iš 
tėvų savo paveldėtų žemių kon­
centracijos ir konsolidacijos lai­
kotarpy. Lietuva, kaip ir dauge­
lis kitų tautų, savo ilgaamžės is­
torijos eigoj, pergyveno tiek eks­
pansijos laikotarpius, kada ji 
užimdavo vietą didžiųjų valsty­
bių tarpe, tiek sunykimo metą 
(1795 m.). Vokiečių ir slavų 
bangos užliejo didelį Lietuvos 
žemių plotą. Klaipėda amžius 
buvo vokiečių įtakoje. Vilnius ir 
šiandien yra lenkų laikomas.

Šiandien lietuvių tauta gyvena 
kūrybos ir kartu krašto apsau­
gos laikotarpį. Lietuvos valsty­
bės atgimimas dar neišdildė visų 
svetimųjų valdymų pasėkų. Lie­
tuvių tauta yra priversta imtis 
rimtų ' pastangų nutautinimo 
bangoms stabdyti. Dar XVII a. 
lietuvių kalbos riba siekė Kara­
liaučiaus apylinkių (1719 m. 
Tetschnerio linija). Garsusis fi­
losofas Kantas savo lietuvių vo­
kiečių žodyno įžangoje konsta­
tuoja, kad Rytprūsiuose gyveno 
tuomet per 200,000 lietuvių. 
Anuo laiku Klaipėdos apskritis 
beveik vienų lietuvių buvo apgy­
venta. Prūsų karalystei įsikū­
rus ir Lietuvių Lenkų valstybei 
sugriuvus, vokiečių kolonizacija 
pamažu atstūmė lietuvių tautą 
į rytus. Tačiau dar XIX a. an­
troje pusėje lietuvių visuose 
Rytprūsiuose buvo per 25 pro­
centai (Boetticher). Lietuviai 
visokiais budais kovojo prieš vo­
kiečių įtaką. Spausdinta lietu­
vių-vokiečių kalbos žodynai, lie­
tuviškos gramatikos, kovota už 
lietuvių kalbą bažnyčiose ir 
mokyklose. Tačiau bažnyčios, 
administracijos ir Prūsų karo 
tarnybos palaikoma germanizaci­
ja ypatingai sustiprėjo XIX a. 
gale. “Karališkos prūsų lietuvių 
vyriausybės” pavadinimas iš­
brauktas iš Prūsijos administra­
cinio žodyno.

Toliau p. Sidzikauskas trumpai 
nušvietė Klaipėdos istoriją nuo 
XIII a. iki dabartinio laikotarpio. 
Nurodė, kad prieš didįjį karą vi­
same lietuvių gyvenamame Rytų 
Prūsų krašte, padalintame į 6 
apskritis, lietuvių kilmės gyven­
tojų buvę iki 80—90%. šiandien 
59% kalba lietuviškai, 38% — 
vokiškai ir 3% — kitomis kal­
bomis.

Patiekęs teismui tikslių Klai­
pėdos krašto statistinių davinių, 
p. Sidzikauskas, padarė išvadą, 
jog per taip vadinamas “didžiu­
mos partijas” vokiečių mažumai 
pavyksta paveikti lietuvių di­
džiumą todėl, kad jų esanti ge­
resnė socialinė padėtis, kad jie 
išnaudoja relibisį bendrumą, dar 
prūsų administracijos paliktą 
tradiciją ir yra užsienių faktorių 
padedami. Po parlamentarizmo 
ir autonomijos apsaugos priedan­
ga (autonomijos niekad nė ne­
mano pulti), tam tikras elemen­
tas, negalėdamas paveržti sau 
gubernatoriaus veto teisės įsta- 
tymdavystėj, stengiasi pašalinti 
bit kurią Lietuvos Centro vy­
riausybės įtaką ir kontrolę vyk­
domajai valdžiai.

Pavedus direktoriją išimitinai 
seimeliui, kuris dabartinėj politi­
nės ideologijos fazėje dar negali 
atstovauti krašto daugumos, di­
rektorija butų įrankis politinių 
tendencijų, neturinčių nieko ben­
dro su Versalės taikos sutarties 
ir Klaipėdos konvencijos autorių 
tikslais. Tokia direktorija, cen­
tro vyriausybės nekontroliuoja­
ma ir užsienio veikiama, toliau 
sabotuotų Klaipėdos statuto dis- 
jjozijų įgyvendinimą. Statuto 
paskelbtoji oficialių lietuvių ir 
vokiečių kalbų lygybė adminis­
tracijoj, mokyklose ir krašto 
teismuose liktų neįgyvendyta. 
Vokietijos piliečiai mokytojai, 
teisėjai, valdininkai, net vyriau- 

' sias krašto prokuroras, eitų to­
liau savo pareigas. Lietuva vi­
sai nesiekia vokiško . elemento 
nutautinimo, ji gerbia autonomi­
ją, bet turi tikslo siekti statuto 
numatytos padėties įgyvendini­
mo, kas leistų lietuvių elementui 
tautiškai susiprasti bei suprasti 
savo vaidmenį ateity.

(Tąsa ant 3-čio pusi.)

TILŽĖS LIETUVIAI
KAUNEDemokratai Nutarė 

Panaikint Prohibiciją
Chicago, Ill. — Demokratų 

partija, savo suvažiavime, nuta­
rė laikytis del prohibicijos visiš­
ko panaikinimo ir padėjo tą nu­
sistatymą pirmon vieton savo 
1932 metų platformoje. Pakol 
nebus panaikinta, demokratai 
stovi už Volsteado akto pakeiti­
mą, kad butų galima legalizuot 
padarymą ir pardavimą alaus ir 
kitų gėrimų, kuriuose yra tiek 
alkoholio kiek leistina pagal 
konstituciją ir iš to paimt tinka­
mą ir taip reikalingą pelną. Tai 
didelis laimėjimas šlapiemšiems 
kurie savaitę atgal nė sapnuose 
nesapnavo sulaukt tokio trium­
fo.

Dabar aemokratų suvažiavi­
mas eina prie balsavimų už pre­
zidento nominacijas. Prezidentą 
nominuot reikia dviejų trečdalių 
balsų, arba 770 balsų iš 1154 
kiek yra atstovų. Laike suva­
žiavimo buvo nominuota sekan­
tieji: gubernatorius Rooseveltas, 
buvęs gubernatorium Smithas, 
atstovas Garneris, gubernatorius 
Ritche, gubernatorius Murray, 
buvęs gubernatorius Byrd, gu­
bernatorius White ir buvęs se­
natorius Reed.

Amerikos Lietuvių 
Seimai

17-tą dieną birželio Pittsbur- 
ghe (Pa.) įvyko SLA. 37-tas 
Seimas, ir jo atgarsius šiandien 
skaitome laikraščiuose. Nors 
seimas praėjo ramiai, tačiau 
nebuvo be partijinių užsivarinė- 
jimų, be pasidalinimo į fašistus, 
bolševikus, socialistus, tautinin­
kus ir t.p., kas be abejonės že- ( 
mina Susivienijimo ir abelnai 
lietuvių vardą.

Wilkes Barre (Pa.) birželio 
27 dieną iš ryto su pamaldomis 
prasidėjo S.L.R.K.A. 46-47-tas 
Seimas Reading viešbutyje. De­
legatų suvažiavo 136. Pradėjus 
pirmą sesiją tvarka matėsi pa­
vyzdinga ir rimtas delegatų už- 
dalykai rišis shrdluetaoinoininn 
silaikymas. Ir jei tokis delega­
tų užsilaikymas datęsės iki už­
baigos, galima bus sakyt, kad 
S.L.R.K.R. Seimas buvo pavyz­
dingas.

Taipgi birželio 27-tą dieną 
Clevelande (Ohio) pradėjo pir­
mas sesijas L.D.S. bei bolšivikų 
Seimas, šiame Seime dalyvauja 
96 delegatai nuo 63 kuopų. Jau 
nuo pirmųjų seimo sesijų maty- 
tys, kad jis pasidalinęs į bolše­
vikus ir ^klokininkus. Todėl rei­
kia tikėtis, kad eis partinis er­
gelis už vietas, taip lyginai kaip 
kad buvo S.L.A. Gaila, kad 
lietuviai vis nesupranta politikie 
rių intrigų ir duodasi save vest 
jų užugaidų keliais, o ne ten, 
kur butų galima bendrai nuveikt 
naudingus lietuvių kultūrai dar­
bus.

Prasidėjo 7 Bilijonų 
Rublių Vajus 

Sovietuose
Taip vadinamos “Laisvos Vi­

dujinės Paskolos” vajus jau pra­
sidėjo. 7 bilijonai rublių ($3,- 
500,000) turi but surinkta pas­
tatu laiku. Kvota kaip miestuo­
se taip ir kolkozuose paskelbta, 
kuri turi but išpildyta sulig 
paskirto laiko, o ne sulig nori ir 
galimybės. Sovietų valdžios a- 
gentai prijįiuri kiekvieną darbi­
ninką ir gelžkelių patarnautojus 
kad jiems skiriama kvota butų 
išpildyta. Bėgyje 5 dienų šios 
kampanijos bolševikams pasise­
kė surinkt bei išparduot obliga­
cijų del vidujinės paskolos už 
250 milijonų rublių.

ALTORIUS EUCHARISTINIUI KONGRESUI DUBLINE

Šis milžiniškas altorius buvo pastatytas Phoenix Parke, Dubline, Airijoj, prisirengiant prie metinio 
eucharistinio kongreso, kuris įvyks birželio mėnesio 22—26 dienomis

Paslaptinga Ypata Žino 
Kas Nužudė Lindbergo 

Vaiką
Flemington, N. J. — Policija 

turėjo pasikalbėjimą su paslap­
tingu ir nežinomu žmogumi, ku­
ris žino kas pavogė ir nužudė 
Lindbergho sūnų. Policija da­
boja jo kiekvieną žingsnį. Fede- 
raliai tyrinėtojai tikrai mano, 
kad šis nežinomas žmogus turi 
susinešimą su tais, kurie papil­
dė baisią žmogžudystę. Šioji 
informacija buvo atidengta lai­
ke John Curtis teismo. Curtis 
yra teisiamas už davimą klaidin­
gų informacijų del saugaus su­
grąžinimo vaiko .

Frank .Wilson, valdžios agen­
tas, teisme ką tik buvo pasakęs, 
kad Curtis pagelbėjo tiems žmo­
nėms, kurie prasikalto už vai­
ko pavogimą ir kad sutrukdė 
persekiojimą kaikurių ištyrinėji­
mų. Jisai toliaus pareiškė, kad 
jis atidėjo pasimatymą su šiuo 
nežinomu žmogumi iš priežas­
ties Curtis pirmo pasakojimo a- 
pie derybas. Apkaltintojai ir 
gynamieji nustebo, bandė suži­
not kas toji per ypata, bet Wil- 
sonas pasakė, jog toji ypata y- 
ra nekalta, bet turi susinešimą 
su tais, kurie yra kalti. Jeigu 
dabar jo vardas butų paskelb­
tas, tai nebūtų galima užbaigt 
tyrinėjimą. Ant šio gal remiasi 
galutinas suradimas tų, kurie 
pavogė ir nužudė Lindbergho 
vaiką.

Nors policija tyrinėja Curtiso 
pasakojimus ir neranda, kad bu­
tų galima pertikrinti smulkenas, 
kurias • kaltinamasis paduoda, 
vienok Curtis nenustoja tvirtint, 
kad jis turėjo susinešimą su vai­
ko “kidneperiais.”

Ką Sako Lietuvos Prez. 
Opiausiais Klausimais?

Birželio 12 d. Lietuvos tauti­
ninkų sąjungos atstovų visuo­
tiniame metiniame suvažiavime 
Respublikos Prezidentas Anta­
nas Smetona pasakė Lietuvos 
gyvenimo bučiai labai reikšmin­
gą kalbą. Iš pradžių Preziden­
tas , apibudino pasaulinę ūkio 
krizę ir jos neigiamus padari­
nius kapitalistinei ir socialisti­
nei santvarkai. ' Kai * valstybės 
viduje negaluoja, — sakė Prezi­
dentas, —tai negaluoja ir san­
tykiai vienų su kitais. Irsta 
santarvė, kyla neperlipamos 
muitų sienos ir visa tai baigiasi 
ekonominiu karu visų su visais.

Palietęs Tautų Sąjungos vaid­
menį Prezidentas pažymėjo, 
kad ji, kaip tarptautinė autori­
teto įstaiga, taikos saugotoja, 
neįstengė užkirst kelio karui, 
Tolimuose Rytuose. Preziden­
to nuomone, krizė yra ne eko­
nominė, bet visuotinė, visame 
žemės rutuly, visose tautų gyve­
nimo srityse. Del to priemonės 
krizei šalinti turi būti visuoti­
nės, bet nedalinės. Krizės prie­
žastis yra ne ekonomika, bet 
psichologija — pats žmogus kal­
tas, bet ne materija. Pirma at­
sirado parlamentarizmo krizė, o 
jąją sekė ekonominė. Taigi, kri­
zės kaltininkė yra politika.

Palietęs parlamentinę sistemą, 
Prezidentas pažymėjo, kad ji 
turi daug spragų, nes šios sis­
temos pagrindas nebeatitinka 
tautinės struktūros. Kaip pa­
vyzdį, jis nurodė Italiją, kurią 
parlamentarinė santvarka ligi 
suirutės buvo privedus. Del to, 
kad partijos rūpinasi visuome­
nės dalimis, bet ne jos visumą. 
Kiekviena partija siekia ką pa­
imti iš valstybės atstovaujamam 
luomui arba klasei ir nieko ne­
siima duoti valstybei. Tuo tar­
pu kiekviena visuomenės dalis 
turi siekti visuotinės gerovės, 
turėti prieš akis visumą, bet 
ne dalį, ne save. Krašto atsto­
vybė turi eiti iš organizuotos, 
bet ne iš palaidos visuomenės. 
Organizuotą visuomenę sudaro 
gyventojai, verslo pagrindu su­
sitelkę draugijomis, kurios ren­
ka į^endrą atstovybę, derinančią 
visą tą susivienijimo tinklą, ap­
rėpiantį įvairius medžiaginius ir 
dvasinius reikalus. Taip fašistai 
pateisina savo valdymo sistemą. 
Daugelis kraštų, kur pasviro 
parlamentarizmas, yra susido­
mėjęs fašizmų.

Kas tinka kitam kraštui, tai 
netiks Lietuvai. Lietuviai gali 
susidaryti savotišką valdžios 
sistemą, tautišką, tokią, kokia 
eina iš jų gyvenimo sąlygų. Ga­
li būti itališki dėsniai, bet lie­
tuviškas pavidalas. Iš Italijos 
daug ko galima pasimokyt, — 
sakė Prezidentas, — bet ją sek- 
te sekti negalima. — Tsb,

ČILĖS RINKIMAI ĮVYKS 
RUDENYJE

Santiago, Čilė.—Kabinetas nu­
tarė sušaukt rinkimus nubalsuot 
seimą, spalių 31-mą dieną. Sei­
mo nariai padarys naują konsti­
tuciją. Junta, kurios galva da­
bar yra Carlos G. Davila, kurs 
jau vieną kartą buvo rezigna­
vęs, priėmė vieno savo nario, 
Alberto Cabero prašymą, kad 
paliuosuos jį iš priežasties jo 
silpnėjančios sveikatos. Finansų 
rninisteris pareiškė, kad valdžia 
priimtų Cosako pasiųlymą tiktai 
su taja išlyga, jei ji.gautų lygią 
naudą. Jau du pasiųlymai del 
Cosach Salietruotos Druskos' 
kompanijos reikalo buvo svars­
tomi finansų ministerio ir Cosa- 
cho atstovų. Valdžia norėtų ge­
riau išskirstyt šią kompaniją 
pagal sąlygas, kuriom akcinin­
kai nebūtų priešingi arba pas­
kelbtų bankrutą, jei negalėtų 
panaikint pirmu budu. Aukštas 
valdininkas pranešė spaudai, 
kad neverta kompaniją laikyt, 
jei ji neatneša pelno, o tik lenda 
į skylę.

Sako, Komunistų Vadas 
Žmogžudys?

New York. — Komunistų kan­
didatas į Suv. Valstijų preziden­
tus William Z. Foster neteko sa­
vo rinkimų kampanijos vedėjo 
John Gray. Pasirodė, kad Gray 
yra galvažudys, nužudęs polici­
jos viršininką Aderholtą. Jis bu­
vo nuteistas 7 metams į kalėji­
mą, bet pražuvo. Dabar New 
Yorko valstijos policija J. Gray 
suėmė ir nugabeno į Gastonia, 
N. C., kur turės pasėdėt ilgoką 
laiką ųž nužudymą ir pabėgimą. 
Tikras Gary vardas yra Hend­
ricks.

Kinija Žada Kariaut Už 
Mandžiuriją

Šanghai. — Kinija žada skelbt 
karą Mandžiurijos valdžiai, jeigu 
Japnoija pripažins ją su Henry 
Pu-Yi priešaky, kurią patys ja­
ponai ten įsteigė. Apart to yra 
ir kitų priežasčių, kurios veda 
prie mūšių; tai yra Mandžiurijos 
užgrobimas Kinijos muitinių.

SOVIETŲ PATARNAU­
TOJAI PASMERKTI

MIRIOP
Maskva. — šiomis dienomis 

(birželio 28) buvo nagrinėjama 
23 krautuvių užveizdų ir darbi­
ninkų Sovietų krautuvių bylą už 
ekonominio perversmo konspe- 
raciją, penki iš kaltinamųjų bu­
vo nubausi nrirčia. Trys ištei­
sinti. Septyni gavo 10 metų ka­
lėjimo ir po to penkiems me­
tams but ištremtais.. Penki ga­
vo 55 metų kalėjimą, o penki 3 
metus kalėjimo prie sunkaus 
darbo.

Prekės iš krautuvių buvo iš­
neštos už užpakalinių durų ir iš­
statytos ant pardavimo neapsa­
komai didelėmis kainomis — ir 
abelnai krautuvėse nieko neliko 
kas butų galima nupirkt žema 
kaina.

GREITAI UŽBAIGS
PAŠALPOS GINČĄ

Washington. — Kongresas yra 
arti prie užbaigimo diskusijos 
kas link viešų darbų., programo 
$2,300,000,000 bedarbių pašal­
pai. Dar neprieita prie forma- 
liško sutikimo, nes atstovai dis- 
kusuoja tą $500,000,000 viešų 
darbų programą senato pasiūly­
me, bet jie yra arti prie susita­
rimo. Prezidentas yra priešin­
gas šiam pasiųlymui ir jisai jį 
pasmerkė. Dabar kaikurie ma­
no, jog jisai duos savo veto šia­
me reikale.

•------------- o--------------

LIETUVOS ŽINIOS
RAITŲJŲ SPORTO 

RUNGTYNĖS
Kaunas. — Birželio 11 ir 12 d- 

Kaune įvyko įdomios I gusarų ir 
II ulanų pulkų raitųjų sporto 
rungtynių, klasiškas šokimas 
per kliūtis, kirtimai durimai ii 
kitokie miklumai. Dalyvavo 
karininkai ir puskarininkai. 
Raitųjų sportas sutraukė di­
džiausias kauniečių minias. Lai­
mėjusiems įteikta įvairios dova­
nos, kurias išdalino pats Respu­
blikos prezidentas A. Smetona.

500 PAMIŠĖLIŲ 
KALVARIJOJ

Kalvarija, Marijampolės aps. 
Rusai čia yra pastatę milžinišką 
kalėjimą, į kurį grūdo susipra­
tusius lietuvius. Neseniai šie 
kalėjimo rūmai perdirbti ir pri­
laikyti psichiatrinės ligoninės 
reikalams. Pastatuoju metu li­
goninėj yra apie 500 ligonių — 
vyrų ir moterų, įvairaus am­
žiaus ir socialinės padėties Gra­
žiomis dienomis ligoniai leidžia­
mi į kiemą pasivaikščiot. Dau­
gumas vaikščioja vienuose mar­
škiniuose, o kai kurie ir tuos 
nusivelka, kol pastebėję tarnau­
tojai nepriverčia vėl apsivilkt. 
—Tsb,

Kaunas.—Birželio 12 d. garlai 
viu Kaunan atplaukė didelė Til­
žės krašto lietuvių ekskursija iš 
212 žmonių. Butų ir daugiau at­
vykę, bet vokiečiai tenykščiams 
lietuviams visaip kliudė vykti j 
nepriklausomą Lietuvą. Su e k-, 
skursininkais kartu atvyko ir į- 
žymesnieji Prūsų lietuviai vi­
suomenės veikėjai; Dr. Vydu- 
sas, Jagomastas{ Vilmantai ii 
kiti. Kauniečiai tilžiškius labai 
svetingai prieplaukoje sutiko ir 
nulydėjo į miesto rotušę, kur 
jiems buvo suruoštas priėmi­
mas. Dieną svečiai žiurėjo Pet­
ro Vileišio aikštėje buvusių rai­
telių konkurų, o vakare dalyva­
vo susiartinimo koncerte, ši­
tame koncerte dainavo tilžiškių 
choras Dr. Vydūno diriguoja­
mas. Choras gausingas ir ge­
rai sudainavo; jis veikia jau 37 
metus. Tą pačią dieną tilžiškiai 
išplaukė namo, kupini įspūdžių, 
pakilusia nuotaika ir kupini tau­
tiškos dvasios. — Tbs.

GAUSINGOS AMERIKOS
LIET. EKSKURSIJOS
Klaipėda. — Birželio 9-tą d. į 

Klaipėda atplaukė Amerikos lie­
tuvių ekonominio centro organi­
zuota ekskursai f iš 95 žmonių ir 
birželio 11 d. — Amerikos lietu­
vių laikraščių ekskursija — per 
200 žmonių. Uoste svečiai buvo 
iškilmingai sutikti ir pavaišinti. 
Birželio; 12 d. pusė ekskursantų 
atvyko į Kauna. Kartu su Ame- 
•rikos lietuviai atvyko ir Ko­
lumbijos universiteto prof. Co’e- 
man su žmona su Lietuva susi­
pažinti. Ir Kaune svečiai labai 
širdingai buvo sutikti, žymi jų 
dalis daugiau Amerikon jau ne­
nori grįžti. Nors ir Lietuvoje 
šiemet kiek sunkėliau gyvenasi, 
bet turint susitaupius kiek pini­
gų, šiemet yra lengviausias są­
lygos įsikurti. — Tsb. ,

LIETUVIŲ LATVIŲ 
VIENYBĖS KONGRESAS

Ryga. — Birželio 12 ir 13 d. 
Rygoje įvyko metinis Lietuvių 
Latvių vienybės kongresas. Da­
lyvavo gausingas būrys iš Lie­
tuvos nuvykusių ir latvių atsto 
vų. Tokie kongresai kasmet į- 
vyksta, paeiliui Kaune ir Rygo­
je. Kongrese svarstomi latvių 
ir lietuvių tautų artėjimo klau­
simai. šiame kongrese buvo 
svečių iš Estijos ir Suomijos,, 
kurie pareiškė pageidavimą, kad 
Pabaltijo tautų artėjimo darbas 
butų varomas plačiau, įtrau­
kiant ir šias dvi tautas. Kon­
gresas priėmė keletą rezoliucijų, 
kuriose pageidauja, kad butų į 
vesta bendri Lietuvai, Latvijai 
ir Estijai pinigai, sudaryta mui­
tų sąjunga, suvienodinti geležin­
kelių mokesčių ir t.t.

“Amerikos Lietuvio”
Skaitytojų Žiniai

Amerikos Lietuvio Administra­
cija pereitose savaitėse išsiun­
tinėjo paraginimus savo 
skaitytojams, prisiminant link 
išsibaigusių už laikraštį prenu­
meratų. Dali£ jų jau pasinauji- 
no, dalis ne. Mes priimsim Lie­
tuvos paskools kuponus už 1932 
metus, tų, kurie užsisakys sau 
ar savo giminėms Lietuvoj. Am. 
Lietuvio prenumerata Suv. Val­
stijose $1.50. Užsieny — Lietu­
voje $2.50.

Ypatingai prašome tų Ameri­
kos Lietuvio skaitytojų, kurie 
turi užrašę laikraštį savo gimi­
nėms Lietuvoje ir jau daugu­
mos jų prenumeratai yra išsi­
baigę—panaujint. Mes siuntinė­
dami už dyką turime panešt di­
delius nuostolius, ir todėl su se­

gančiu A. L. numeriu, jei nepa- 
sinaujins, busim priversti su­
stabdyt siuntinė ję.

AMERIKOS LIETUVIS,
114 Vernon St. Worcester, Ma/vu



PUSLAPIS 2-tras AMERIKOS LIETUVIS

KAIP TEN BUVO SU KLAIPĖDOS
RINKIMAIS?

RAŠO E. BORCHERTAS KLAIPĖDOS KRAŠTO 
SEIMELIO NARYS

Praėj us didesniam įvykiui, 
verta atgal žvelgti ir iš įvairių 
atsitikimų pasimokinti dėl atei­
ties. Paskutinieji rinkimai į IV- 
tą Klaipėdos Krašto Seimelį buvo 
nepaprasti. Dėlto rodos nebūtų 
prošali šį ir tą dėl ateities pasižy­
mėti.

RINKIMŲ OBALSIAI
Lietuvių grupės į rinkimus ėjo 

sekančiais obalsiais:
1) Sklandus bendradarbiavi­

mas su Centro Vyriausybe,
2) Taupus šeimininkavimas su 

krašto pinigais,
3) Pagalba ukiui ir reikalingi

kreditai bei sumažinimas mokes­
čių, . ,

4) Prieš politišką “šmugelį” ir 
priešvalstybišką veikimą.

Savo nusistatymą lietuvių 
grupės aiškiai formulavo.

Vokietininkų partijos iki 
trumpai pirm rinkimų dienos 
savo kovos obalsiais labai mažo 
pasisekimo krašte teturėjo, nes 
Lietuviams kokių nors klaidų 
prikišti buvusiame IlI-iame Sei­
melyje negalėjo. Tik trumpai, 
maždaug savaitę, prieš rinkimų 
dieną statė klausimą, kad kraš­
to gyventojams reik išsireikšti, 
—ar pasilikti prie Lietuvos, ar 
grįžti prie Vaterlando.

Vistiek Lietuvių balsai ir pa­
skutiniuose rinkimuose padau­
gėjo. Tą parodo santrauka, 
kiek ikišiol už Lietuvių sąrašus, 
prie ikšiolinių Seimelių rinkimų 
balsų atiduota:

Už lietuviškus sąrašus: 
1925 metais ..................... 3213
1927 metais ..................... 7311
1930 metais ..................... 8817
1932 metais ......................11963

Už neutrales grupes:
1925 metais ....................... 824
1927 metais ........................1467
1930 metais ........................2452
1932 metais ....................... 897

VOKIEČIŲ METODAI
Šalę šito reikia pažymėti, kad 

ypatingai vokiškoji Landwirts- 
chafts parti ja panadojo labai ūki­
ninkams viliojaripių metodų. 
Taip, pavyzdžiui, tos partijos 
vadas Gubba per savo paskolų 
banką “Agraria” Tilžėje padarė 
nutarimą, kad visiems Landwirt- 
schaftspartijos ištikimiems ūki­
ninkams tereikės ateinantiems 
dvejiems metams 3% metinių 
palūkanų mokėti. Kaikurie dva­
rininkai agitatoriai turi asmeni­
nius (personliche) kreditus, už 
kurius turbut visai nuošimčių 
nemoka. Antras prie dabartinių 
krizės laikų nepaprastai ūkinin­
kus viliojąs žygis buvo p. von 
Dressier susitarimas su kai ku­
riomis atitiskamomis vietomis 
Vokietijoj, kuriuo “Viehverwer- 
tungsgenossenschaft“ Pagėgiuo­
se gauna už įvežamus galvijus ir 
kiaules Vokietijos įvežimo mui­
tus grąžintus. Kad taip tikrai 
yra, parodo atsitikimas, kad 
Berlyne už kiaulių gyvo svorio 
centnerį mokėjo prieš Sekmines 
maždaug 86 litus, o prie musų 
Klaipėdos Krašte “Viehverwer- 
tungsgenossenschaft” iki 65 litų 
už centnerį. Kalbama, kad prie­
dai arba “diferencai” buvo pri­
mokami iš “Osthilfei” skiriamų 
sumų, nes Vokietija ima regulia­

riai apie 20 vokiškų markių įve-- 
žimo muitų už kiekviena centne­
rį-

Labai į krašto gyventojus pa­
veikė ir dabartiniuose rinkimuo­
se skeleidžiamieji Vokietininkų 
partijų gandai, kad girdi eina 
apie gyventojų nubalsavimą. 
Norš šitie gandai ne naujį, bet 
turint galvoj bylą Haagos teisme 
ir Hitlerininkų organizacijų ir 
jų šalininkų krašte ir antroj pu­
sėj Nemuno karščiavimus, visgi 
krašto gyventojų dauguma tam 
tikėjo ir bijojo bauginimo, kad 
visi tie, kurie už lietuviškus są­
rašus baisuos, privalės į Žemai­
tiją išsidanginti.

IN epaprastai veiklios pasidarė 
Vokietininkų partijos paskutinėj 
savaitėj, įkinkydamos beveik vi­
sus Vokiečių •’Vereinus” (drau­
gijas) ir autonominę valdininki­
ją ir darbą. Buvo gandai sklei­
džiami, pavydžiui, tarp žvejų: 
jeigu balsuosite už lietuviškas 
partijas, tai žvejyba Marėse ir 
Nemune bus išnuomuota keliems 
Didžiosios Lietuvos žydams ir 
jus busite tik žydų bernai.

Kovą prieš lietuviškus grupes 
pirmoj eilėj vedė “Freiwillige 
Feuerwehr” organizacijos. Jos 
maždaug taip pat stipros kaip 
musų šaulių būriai. Pavydžiai, 
Vilkiškių “Freiwillige Feuer- 
wehr” p. von Dressier leido per 
savo Inspektorių sukviesti ir 
vežėsi būrį apie 40 klm. su auto­
busais į Smalininkus, idant prieš 
Lietuvius susirinkime kovotų.

VOKIEČIAI NAUDOJO 
TERORĄ

Visos Vokiečių organizacijos 
paskutinėse dienose kuoaštnausį 
terorą pravedė prieš Lietuvių su­
sirinkimus ir lietuviškų partijų 
darbuotojus. Apie smulkmenas 
šiuų, atžvilgiu vėliau pakalbėsim. 
Nepaprastai paveikė į gyvento­
jus ir Vokietininkų aiškinimai, 
kad per pasų išdavinėjimus Kl. 
Krašte užplus žemaičičai ir 
tada “Memellanderiams” jau vie­
tos nebus.

Kadangi man prisiėjo iki rin­
kimų viešų susirinkimų pradžios 
Rinkimų Komitetui pirmininkau­
ti, todėl surinkus medžiagos pa- 
sivelyju, pasitaręs su kai ku­
riais Rinkimų Komiteto nariais, 
ypatingai su žinių rinkėjais, dar 
smulkesnių paaiškinimų apie at­
skirus įvykius duoti:

Praėjusieji rinkimai nebuvo 
kokių nors trijų ar keturių par­
tijų kova dėl didesnių mandatų 
skaičiaus Seimely, bet ėjo kova 
dviejų tautų: Lietuvių ir Vokie­
čių. Vietiniai ištautėję Lietu­
viai žiurėjo ir laukė kur paskuti­
nėj valandoj jiems pakrypti. 
Buvo tikėtasi, kad paskutiniame 
momente jie prisidės prie Lietu­
vių, bet smarkiai apsirikta. Jie 
stojo Vekiečių pusėn.

Kodėl ir kokiais sumetimais 
jie tai padarė?
NUTAUTĖJĘ KLAIPĖDIEČIAI

Klaipėdos Kraštą Vokiečiai 
per penkius su virš šimtmečius 
valdė ir taip įskiepy j o jiems vo- 
kiškumą, kad šiandieną jie ne­
supranta kas esą. Tarytum, 
Lietuvius Vokiečiai užmigdė lyg 
kloroformu, po kurio atbudus 
neatsimena net trumpos savo 
praeities. Tiesa, reikia pasakyti, 
kad žemės ūkio kultūra, švieti­
mas ir tt. Klaipėdos Krašte yra

Elvira Dolores Barney, jauna 
anglė moteris, kuri formališkai 
buvo apkaltinta už nužudymą 
Thomas W. S. Stephen iš Londo­
no. Jisai buvo peršautas užsi­
baigus baliukui jos namuose 
Mayfair. Elvira Barney yra per­
siskyrus su savo vyru J. Sterling 
Barney, amerikiečiu dainininku.

Liet. Laivakorčių A. S. Am.
Rengia

Į Ekskursiją į Lietuvą
I

NEMTYORKO | 
KLAIPĖDĄ 

-&or.tf\.en.4riLSTg.ą,

U AMERIKOS 
UNIJA

M. L. “GRIBSHOLM”

I Liepos 30 D., 1932
Laivakortės į Klapedą:

į ____________ Ten Į Ten ir Atgal
Trečia Klase $84.50 į $141766“"

1 - - ■ ■ - ■ .. .... ■ ! I I ■ »

Naudokis musų "ankstyvesniais 
ir vėlesniais laivų išplauki­

mais: *
S. S. Drottningholm, Liepos 16

i M. L. Grips holm, Liepos 30
I M. L Kungsholm, Rugpiučio 15

S. S. Drottningholm, Rugp. 25
M. L. Gripsholm, Rugsėjo 1
M. L Kungsholm, Rugsėjo 15
Platesnių informacijų kreipkitės 
pas vietinj laivakorčių agentą 
arba į:
Swedish American Line
10 State St. Boston, Mass.

aukštesnė, negu Didž. Lietuvoje. 
Bet tautinis susipratimas už­
muštas. Jo vietoj išskiepytas 
vokiškas. Tą darbą Vokiečių 
liaudies mokytojas atliko są­
žiningai ir rūpestingai, kaip pri- 
dėra atlikti geram ir pavyzdin­
gam vokiečiui-patriotui. Už tai 
jis gauna kasmetą Kalėdoms 
premijų, pavadintų “Ostmarken- 
zulage.”

Vokiečiai krašte nuo pat 1923 
metų yra to nusistatymo: kas ne 
su jais tas prieš juos. Tą mato­
me visur, kur tenka susidurti su 
jais. Jiems nesuprantama, kaip 
gali kitataūtis-lietuvis žinoti, kas 
jis yra. Jiems nesuprantama, 
kaip gali Lietuvis lietuviškai kal­
bėti ir galvoti. Jie tą neįsivaiz­
dina todėl, kad nenori suprasti 
ir įvertinti Lietuvio tokius pat 
siekius/^kaip jis pats turi. Toji 
mintis yra lygiai įskiepyta ir 
valdininkui, ir darbininkui, ir 
laukininkui, ir šiaip kiekvienam 
piliečiui, — kad Lietuvis gali bū­
ti tik antros rūšies žmogumi.Vo- 
kiečiai ir dabar daro visa, kad 
tik Lietuvius nužeminus, arba 
išprovakavus musų nenaudai. 
Kada reikia kovot, Vokiečiai 
stoja visi be išimties. Kovoja ne 
taip-sau, kaip kai kurie Lietu­
viai, bet su energija, pasišventi­
mu ir visu rimtumu.

(Daugiau bus)

SLA. 37-tasSEIMftS
(Tąsa)

Iš sesijos ketvirtos. Po įvairių 
ginčų Seimo nariai nusifotogra­
favo. Vakare praleidom Fausto 
operoje. Garbė priklauso artis­
tui P.Byrey. Operos pertraukose 
klausėm radio ir džiaugėmės, 
kad musų tautietis Šarkis sukir­
to vokietį Smėlingą.

Sesija penkta prasidėjo kaip 
9:30 ryte. Delegatų dalyvauja 
207. Seka kasos globėjų rapor­
tai. Aš gavęs balsą prašiau, 
kad raportas butų išduotas 
smulkmeniškai kaslink Lozorai­
čio namo paskolos (169 Perry 
avė.), Worcester, Mass.,). Pas­
kola buvo suteikta 15-tą dieną 
sausio, 1929 m. sumoje $10,000. 
ant 6%. Liekasi $667.76 mort- 
gičiaus nuošimčių atmokėt. Po 
iždo globėjų raporto sesija užsi­
darė kaip 12:30 pietums.

Sesija 6-ta. Taipe kitų raportų 
Bagočiaus buvo ilgiausias. Man 
užklausus kiek kainavo SLA 57- 
tos kuopos byla su bolševikais? 
Jis sakė, kad išlaidų Susivieniji­
mas turėjo $700 dolerių, o bolše­
vikams tas teismas lešavęs net 
$2,000.

Laiškų su sveikisimais 37-tam 
Susivienijimo Seimui prisiųsta 
apie 40. Buvo laiškas ir nuo vie­
tinio Jono Kazlausko (worceste- 
riečio). Aukų susiųsta virš 
200 dolerių. Vienas asmuo pri­
siuntė 33c auką ir patarė už tai 
nupirkt šluotą ir iššluot laukan 
tuos, kurie pagamino bei naujai 
pertaisė SLA. konstituciją. Dar 
kitas laiškas skambėjo — jei 
bus išrinkta Gegužis ar Bačiu- 
nas Susivienijimo pirmininku, 
tai jis skirs savo 50 dolerių į 
Našlių ir Našlaičių Fondą. Se­
sija užsidarė kaip 6:30 vakare.

Po sesijos užsidarymo, socia­
listai atlaikė savo kokusus viršu­
tinėje seimo svetainėje, o sanda- 
riečiai su tautininkais toje pa­
čioje seimo salėje. Buvo pasi­
tarimas Gegužio su Bačiunu, 
kad veikt bendrai. Pasitarimas 
pavyko taip, kad abudu gali 
kandidatuot į prezidentus. Bal­
suojant Gegužis laimėjo 76 bal­
sus prieš 42 už Bačiuną balsa­
vusius. Tokiu budu Bačiunas 
atsisakė kandidatuot. Ir man 
teko tame jomarke dalyvaut.

Sesija septinta prasidėjo 9-tą 
vai. ryte. Skaito telegramą nuo 
Worcesterio majoro Mahoney 
sveikinimus ir prašymą, kad 
sekantis Susivienijimo seimas 
butų surengtas Worcesteryje. 
Einama prie Užunario ir Deve- 
nio paskolos klausimo (Water­
bury,, Conn, bylos), čia advo­
katai taip susiginčino, jog veik 
vienas kitam norėta ir antausius 
pasveikint. Tačiau dalyką pasi­
sekė pravest nubalsavimui. Ar 
Pildomoji Taryba kalta tame 
paskolos išdavime ar ne? Bal­
suoja ranku pakėlimu — 84 bal­
sai kad kalta, 76 kad ne. Kyla 
baisi audra. Bagočius įneša, 
kad balsavimai eitų sulig kuopų 
narių skaičiaus. Balsuoja iš nau­
jo. šiuose balsavimuose 95 bal­
sai apkaltino, 0 109 išteisino 
Pildomąją Tarybą. Mažuma sa­
kė, kad nepasiduosianti didžiu­
mai, ir rytoj tą reikalą bandy­
sianti atnaujint.

Kitose visose sesijose sekė į- 
vairųs Susivienijimo reikalai. 
Nubalsuota Pildomosios Tary­
bos algos sumažint 15 nuošim­
čiu tiems, kurie uždirba virš 
$2000. metinės algos. Centras 
palikta toj pačioj vietoj. Narių 
duoklės bus kolektuojamos po 
senovei, ir t.t.

Renkant Pildomąją Tarybą iš­
rinkta veik tie patys. Pirminin­
ku St. Gegužis; raštininke Pet­

ronėlė Jurgeliutė, pirm, pagelbi- 
ninku Mikalauskas; iždininku 
Kazimieras Gugis. Kasos Glo­
bėjais —Mockus ir Januškevi­
čius. Daktaru kvotėju Stanislo- 
vaitis (vietoj Klimo). “Tėvy­
nės” redaktorium Vitaitis.

Skaitant balsais už kandidatus 
į Centro Pildomąją Tarybą, pa­
sidalino sekančiai::

Į Pirmininkus Balsuota:
už Bagočių............. 99
už Gegužį . ................ 105

Į Vice Pirmininkus:
už Mikalauską........147
už Vokietaitį .......... 18
už Mocekvičių ........ 21

Į Sekretorius:
už Jurgeliutę..........133
už Mieliauską.......... 40
už Čekanauską........ 34

Į Iždininkus:
už Gugį..................... 108

. už Tareilą............... 82
už Mažeiką............. 12

Į Kasos Globėjus:
už Mockų ...............  112
už Januškevičių .... 113 
už Stungį............... 88
už Bakaną............... 90

Į Tėvynės redaktorius:
už Vytaitį..................107
už Bajorą.......... 88

Balsavimai praėjo ramiau negu 
patys Seimo delegatai tikėjosi.

Skundas Zosės Vitaitienės ir 
Petronėlės Jurgeliu tės išpręsta 
taikiu budu — dovanota.

. Sekantis 38-tas Susivienijimo 
Seimas nutarta laikyt Detroite 
(Mich.). Ir taip besvarstant be­
tariant Susivienijimo reikalus 
priėjome prie 12-tos sesijos ga­
lo, kuomet buvo sudainuota Lie­
tuvos himnas ir tokiu budu 37- 
tas SLA. Seimas užsibaigė. .

Šis mano raštelis yra trumpas 
ir apščiai dalykų, kurie turi 
svarbių kultūrinių pobūdžių nė­
ra paliesta. Manau, kad Ameri­
kos Lietuvis juos pakartos se­
kančiuose jo numeriuose.

Jonas Degesiunas,
SLA. 57-tos kuopos Delegatas ir 
Amer. Lietuvio Korespondentas 

----------- o---------------  

Philadelphia, Pa.
SUDĖTINĖ GEGUŽINĖ

Dvi didžiausios organizacijos, 
lietuvių tautiškas pašelpinis 
kliubas, 928 E. Moyamensing av. 
ir lietuvių republikonų susivieni­
jimas, 1011 Fairmont avė. ren­
gia milžinišką gegužinę, liepos 
4-tą dieną, Laurel Spring New 
Jersey. Del sekančių priežasčių 
skelbiama, kad įvyks didelis iš­
važiavimas: 1-mą, nes dvi di­
džiulės lietuvių organizacijos 
rengia šią gegužinę; 2-tra, įvyks 
daug visokio sporto, žaidimų, 
ristynių, kumštynių ir t.t.; 3-čia, 
kad muzika bus “Wildwood 
Stringband orkestrą; 4-ta, bus 
visokių gėrimų, užkandžių o 5- 
ta ir svarbiausia priežastis, kad 
ten yra puiki vieta plaukt, tik 
reikia atsivežt kostiumus. Užtai 
tikimasi, kad suvažiuos lietuvių 
iš visų pusių. Suseis daug pa­
žįstamų iš visų kraštų, nes šioji 
tai tinkama vieta. Veik visuo­
met kitų draugijų arba kliubų 
gegužinės užsibaigia pasekmin­
gai su, įplaukomis. Ne vienas 
kuris atsilankys į šią dviejų or­
ganizacijų sudėtinę gegužinę ne- 
sigraudys.

GARNYS DARBUOJASI
Birežlis, tai giliuko mėnesis. 

Jonas ir Paulina Masijauskai— 
Moštaitė, susilaukė sunaus. Gan­
dras tuomi pradžiugino visą na­
mą, po nr. 227 Dickenson gat­
vės. Visi gėrėjosi iš tokio pui­
kaus sunaus. Pasirodo, kad ne 
visiem blogi laikai. Jau suėjo 
meto sukaktuvės nuo sukaktu­
vių ir jau padaryta pradžia bu- 
davojimo šeimynos, pamatas 
tvirtas, nes sūnelis buinus. Bir­
želio 12-tą dieną, Šv. Kazimiero 
bažnyčio buvo apkrikštytas. 
Krikšto tėvais buvo Olesė žievis 
ir Juozas Masijauskas. Linkiu 
daug laimes Masijauskų šeimai, 
ir mažiukui aukt ir bu jot.

EKSKURSIJA Į PAMARES
Philadelphijos lietuvių pašal- 

pinio kliubo, 928 E. Moyamen­
sing avė., jaunimo skyrius ren­
gia nepaprastą ekskursiją į pa- 
mares, liepos 24-tą dieną. šis 
išvažiavimas yra rengiamas 
kliubo vardu ir todėl visi be 
skirtumo kaip seni ir jauni — 
yra kviečiami. Bilietai ten ir 
atgal suaugusiems kainuoja 
$1.2 5 ^gi vaikas nuo 12 metų iki 
5 metų 60 centų. Tas išvažia­
vimas jau ne pirmas ir kas me­
tai skaitlingas, dalyvių skaičius 
pripildo traukinio vagonus. To­
dėl tikimės, kad šį metą bus 
daug didesnė ekskursija ir ne 
keli bet keliolika vagonų bus 
pripildyta. Tik nepamirškite iš­
važiavimo dienas ir bukite pri­
sirengę iš anksto. Ekskursijos

Didelis Kolumbia - Viktor Rekordų Išpardavimas

Parduosime Per šį Mėnesį už Nupigintą Kainą:

Iš 2,000 naujausių ir gražiausių lietuviš­
kų rekordų surasite nors vieną tinkamą, 
jei pasiskubinsite į laiką ateiti arba par- 
šyti:-

AMERIKOS LIETUVIO KNYGYNAS
14 Vernon Street — Worcester, Mass

traukinys išeina 8-tą valandą ry­
to (dienos šviesos taupymo lai­
ku) ir visi turi but prie Chest­
nut gatvės ferry pusę valandos 
ankščiau prieš traukinio išėjimą. 
Traukinys išeina i šCamden, N. 
J. Pirmas traukinys iš Wild­
wood pamarių grįžta į Philadel- 
phią 6-30 valandą ir antras 9:00 
valandą vakare. Todėl visi kliu- 
bo nariai ir iš apielinkės lietu­
viai yra kviečiami imt dalyvumą 
šioje ekskursijoje. Visi tarp 
savųjų be abejones apturės kuo 
smagiausį laiką. Tuomi pakelsi­
me lietuvių vardą, parodysime 
kitataučiams, kad galime laiky­
tis vienybės. Todėl broliai ir 
seserys lietuviai nepraleiskime 
tokios ekskursijos, bet sykiu im­
kime dalyvumą.
IŠKILMINGOS LAIDOTUVĖS

Morta Marsilionienė, 50 metų 
amžiaus, gyvenanti po nr. 1525 
So. Second gatvės, persiskyrė 
su šiuo pasauliu birželio 15-tą 
dieną. Velionė sirgo neišgydo­
ma vėžio liga. Paliko nuliudime 
savo vyrą Marčiulionį ir vien­
turtę dukrelę Katariną. Laido­
tuvės įvyko birželio 20-tą dieną,

Šv. Kryžiaus kapinėse. Tokis 
pagrabas tai retenybė, nes buvo 
laibai iškilmingai parengta. Ve­
lionės karstas buvo pasitiktas 
prie bažnyčios durų su trimis 
kunigais. Bažnyčioje buvo auk­
štai iškeltas karstas, žvakių la­
bai daug degė aplink karstą, at­
rodė, kad karstas stovi tarp žy­
dinčių lelijų ir degančių žvakių. 
Trejos mišios buvo laikomos sy­
kiu. Laike mišių vargoniniko 
pastangomis ir namiškių pasirū­
pinimu kvartetas susidedantis iš 
Lucijos Juozaitienės, Tefilės 
Hodelienės, Juozo Jakšto ir pa­
čio vargonininko Jono Hodelio 
giedojo laike “offertorium.” Tas 
iškilmingas laidotuves surengė 
velionės vyras Marcei ynas ir 
jos duktė Kotryna. Tegul jai 
bunie lengva žemelė.

Balandėlis

AMERIKOS LIETUVIO 
SPAUSTUVĖJE ATLIEKA 

VISOKIUS SPAUDOS 
DARBUS



AMERIKOS LIETUVISUep<Ys 2-trą dieną, 1932 m.

Kaipedos Miestas, Kurį Vokiečiai Nor Atprovot iš Lietuvos

J. Naruševičius

______________________ PUSLAPIS 3-čia*

ATVIRUTE S
Pasiskubinkit Jas įsigyt

i

Letuvos Nusistatymas
Hagoj Klaipėdos Byloje

(Tąsa nuo 1-mo pusi.)

Baigdamas į ž a g i n ę kal­
bos dalį, p. Sidzikauskas plačiai 
palietė Klaipėdos statuto istori­
ją. Be kitko, jis pacitavo ii 
steigiamojo seimo 1921 metų 
lapkričio 11 d. nutarimą, liečian­
tį Klaipėdos krašto prijungimą 
prie Lietuvos. Lietuviai, kurie 
jau net per savo delegaciją tai­
kos konferencijoj 1919 metais 
prašė prijungti Mažają Lietuvą 
prie bendros tėvynės, atsižvelg­
dami į skirtingą Klaipėdos kraš­
to evoliuciją, visada buvo pasi 
rengęs taikyti jam ypatingą re­
žimą.

Krašto statutas yra dvejopo 
pobūdžio. Iš vienos pusės, tai 
Lietuvos įstatymas, Lietuvos 
Respublikos nustatytas. Jo dis- 
pozisijos gali būti keičiamos vi­
daus keliu, be jokio tarptautinio 
organo įsikišimo (statuto 38 
str.) Lietuvos įstatymai, kuriais 
butų praplatinama Klaipėdos 
krašto vietos valdžios kompeten­
cija, nereikalingi tarptautinės 
aprobatos (str. 5).

> Iš kitos pusės. Klaipėdos sta­
tutas yra 1924 metų gegužės 8 
d. Klaipėdos konvencijos pirmas 
priedas, ir kaipo toks, konvenci­
jos dalis bei Lietuvos valstybės 
suverenumo tarptautinis apribo­
jimas. Atremdamas Sir William 
Malkino nuomosę, p. Sidzikaus­
kas nurodė, kad Lietuvos vyriau­
sybė visai netvirtina, jog šiame 
statute numatytieji suverenumo 
apribojimai yra jos vienos valios 

‘ pareiškimas? Tačiau statutas, 
" būdamas Lietuvos valstybės su­

verenumo tarptautinis apriboji­
mas, yra taip pat ir Lietuvos vi­
daus konstitucijos teisės aktas. 
P. Sidzikaukaš nesupranta taip 
pat Sir W. Malkino nuomonės, 
kodėl konvencionalinė statuto 
kilmė neleistu interpretuojant jo 
trukumus naudotis kitų konsti­
tucijų analogijomis. Nepriimti 
na ir Sir W. Malkino tezė, kad 
šioje byloje negalima esą taikyti 
visame pasauly pripažinto prin­
cipo, jog suverenumo apriboji­
mas intrepretuojamas siaura 
prasme.

Svarbu nustatyti Klaipėdos 
statuto tikslą. 1919 metų birže­
lio 16 d. alijantai, atsakydami 
vokiečių delegacijai dėl taikos 
sąlygų, be kitko, nurodo, jog 
Klaipėdos sritis visada buvo lie­
tuviška, gyventoju dauguma yra 
lietuvių kilmės ir kalba lietuvis 
kai. Klaipėdos uostas yra vie­
nintelis Lietuvos išėjimas į jurą. 
Iš šio pareiškimo aišku, jog Ver- 
salės sutarties autorių tikslas 
buvo grąžinti Lietuvai Klaipėdos 
kraštą. Aiškus įrodymas yra sta­
tuto 6 str.: “Nesant priešingų 
dispozicijų šiame statute. Klai­
pėdos teritorijos vietiniai orga­
nai vykdys savo galią, kaip ji yra 
pripažinta šiuo statutu, prisitai­
kindami prie Lietuvos konstitu­
cijos principų”. Ką gali reikšti 
ši vietos valdžios pareiga prisi­
taikinti prie Lietuvos konstituci­
jos, jei ne tai, kad reikalinga su­
derinti centro ir vietos valdžios 
veikimą? Tiksliau pasakius, su­
derinti Klaipėdos vietos valdžios 
veikimą su Lietuvos valstybės 
pagrindiniais principais. Tvir­
tinti, kad vietos valdžia gali vis­
ką daryti, jei tam neprieštarauja 
formaliai statutas, yra aiškiai 
eiti prieš statuto tikslą. Priešin­
gai, statuto konstitucinės spra­
gos yra kaip tik Lietuvos konsti­
tucijos natūraliai užpildomos.

Svarstomas klausimas kilo dėl 
statuto spragos, čia nėra jokių 
dispozicijų, reguliuojančių Klai­
pėdos kr. gubernatoriaus santy­
kius su jo skiriamu direktorijos 
pirmi n. Statute nėra expressis 
verbis pasakyta, jog gubernato­
rius atšaukia direkto 
rijos pirmininką, bet taip pat 
niekur to ir nedraudžiama. Todėl 
atsakymo į šį klausimą reikia 
ieškoti Lietuvos konstitucijoje. 
Bendrai, sunku tvirtinti, kad 
statuto 38-ni straipsniai, daugu­
moj labai lakoniški, galėtų sut­
varkyti visą Klaipėdos krašto 

gyvenimą, kaip tai tvirtina ger­
biamas Sir. W. Malkinas.

Pagrindinė signatarų vyriau­
sybių agentų mintis, jog vienin­
telis statuto tikslas — patikrinti 
autonomija Klaipėdos teritorijai, 
nėra tiksli. Tai priemonė tam, 
kad Lietuva galėtų susigyventi 
su Klaipėdos kraštu. Autonomi­
ja yra Lietuvos ir Klaipėdos 
krašto susivienijimo funkcija, o 
ne susivienijimas yra autonomi­
jos funkcija.

Toliau p. Sidzikauskas plačiai 
pabrėžė Klaipėdos krašto konsti­
tucinės organizacijos svarbiau­
sius bruožus. Klaipėda neturin­
ti jokios tarptautinės kompeten­
cijos. Ji turi autonomiją įsta- 
tymdavystės, teismų, adminis­
tracijos ir finansų srityse. Iš 
visų bendrų statuto bruožų aiš­
kiai išplaukia bendra Centro vy­
riausybės kontrolės teisė. Pav., 
statuto 6 str. reikalauja, kad vie 
tos valdžios aktai butų suderinti 
su Lietuvos konstitucijos princi­
pais. Str. 5 apriboja vietos val­
džios kompetenciją.

Toliau p. Sidzikauskas nagri­
nėjo konvencijos 1 ir 2 straips­
nius, statuto 2, 26, 27, 33 str., 
išvesdamas iš jų pagrindinę min­
tį, jog nėra galimumo nepripa­
žinti Centro vyriausybei kontro­
lės teisės vietos valdžios aktams, 
priešingiems statuto raidei ir 
dvasiai.

Rytmečio posėdis pasibaigė 
apie 13 vai. 30 min. 16 vai. p. 
Sidzikauskas tęsė savo kalbą to­
liau. Jis palygino Sir William 
Malkino kalboj pavortotą auto­
nomijos sąvoką su kitais konti­
nentai inės doktrinos apibudini­
mais. Kontinentalinė doktrina 
ir įstatymdavystė autonomijos 
sąvoką supranta žymiai siauriau.

Baigdamas antrąją savo kal­
bos dalį, p. Sidzikauskas pabrėžė 
dar vieną klaipėdos krašto au­
tonomijos bruožą, būtent, jo di­
namišką pobūdį, šis faktas pa­
reinąs nuo istorinių ir etniškų 
priežasčių, del kurių Klaipėdos 
Kr. buvo prijungtas prie Lietu­
vos. Panagrinėjęs visą eilę kon­
stitucijų, p. Sidzikauskas padarė 
išvada, jog statuto autorių min­
tis buvusi, kad Klaipėdos krašto 
autonominis režimas turėsiąs 
evoliucionuoti susivienijimo 
kryptimi. Tas dinamiškas statu­
to pobūdis yra akcentuojamas 
5,25 ir 38 str. str.

Trečia expose dalis liečia prie­
žiūrą, kontrolę, intervenciją 
konstitucinėje teisėj. Beveik vi­
sa ši kalbos dalis skiriama pla­
čiai teoretinei studijai dėl prie­
žiūros, kontrolės, intervencijos 
teisių įvairiose valstybėse. P. 
Sidzikauskas pacitavo visą eilę 
žinomų autorių, išnagrinėjo dau­
gelį valstybių konstitucijų. Iš 
šios nuodugnios studijos jis pa­
darė išvadas jog Klaipėdos kraš­
to autonomija yra siauresnė už 
federalinės valstybės narių auto­
nomiją. Lietuvos Centro vyriau­
sybės teisės autonominės val­
džios atžvilgiu yra platesnės už 
federalinės vyriausybės teises 
federalinės valstybės narių at­
žvilgiu. Todėl juo labiau federa­
linės vyriausybės priežiūros tei­
sė gali būti pritaikyta Lietuvos 
Centro vyriausybės Klaipėdos 
vietos valdžios atžvilgiu. Kita 
išvada, — kad Lietuvos vyriau­
sybė'turi ne tik kontroliuoti au­
tonominės valdžios aktus, kai 
dėl jų suderinamumo su statutu, 
Lietuvos konstitucija ir tarptau­
tiniais Lietuvos pasižadėjimais, 
bet taip pat prižiūrėti, kad vie­
tos valdžia pildytų statuto užde­
damas pareigas. Lietuvos Vy­
riausybės priežiūros teisės vei­
kia taip pat ir visose vietose val­
džios kompetencijai rezervuotose 
srityse, būtent, administracijos, 
teismų ir finansų srityse. Ben­
drai imant, seimelio aktų kontro­
lė nustatyta statuto 10 ir 16 str. 
str., teismų priežiūra yra netie­
sioginė; ji atliekama, inkorpora­
vus Klaipėdos teismu sistemą. 
Lietuvos Respublikos bendrą 
teismų sistemą. (Statuto 24 str) , 
tik skiriant Lietuvos Respubli­
kos Prezidentui klaipėdiečius na­
rius į Vyriausią Tribunolą. Di­
rektorijos priežiūra logiškai iš­
plaukia iš konvencijo 1 ir 2 bei 
tatuto 2, 4, 5, 7, 25, 26, 27 ir 33

KETURIOS METŲ DALYS
(Tąsa) -

KETVIRTA DALIS
Vaikas Kalba:

• Visa musų žeme sniegu apsiklojus 
Nes, mat, po rudens ir žiema jau užstoja.

Choras kalba:
Žiema užstojo, žiema užstojo, žiema užstojo.

(Žiema stovi)
Choras gieda:

Atėjo žiemužė, atėjo baltoji, 
Apsidengė sniegu žemelė šaltoji. 
Oi, kaip sunku medžiams be lapų stovėti, 
Dar sunkiau paukšteliams ant lauko kentėti.

Kazimieras G. Lukšys ką tik buvo sustojęs Worces- 
tery (Mass, valstijoj) ir rode iš Lietuvos krutamus paveik­
slus. Vėliau buvo užėjęs į Amerikos Lietuvio knygyną ir 
paliko atviručių iš įvairių Lietuvos miestų. Atvirutės pui­
kiai nufotografuotos ir vaizduoja gyvus žemiau talpina­
mus Lietuvos vaizdus iš sekančiu vietų:

žvirbliukas kalba:
Aš mažas žvirbliukas,
Silpnutis paukščiukas,
Šen, ten vis lekioju, 4
Žieinos neatboju.

Vaikas labai mažas kalba:
Lekia, lekia sniegės,
Kaip balti drugeliai,
Žiemos nesibijo
Net maži vaikeliai.

Kitas vaikas kalba:
Ar girdit, kaip skamba
Kaž-kas ten toli?
Tai neša eglaitę 
žiemužė baltoji.

Choras dainuoja
Nors žiauri žiemužė,
Bet vaikai jos laukia
Ir žemei įšalus
Į čiužyklą traukia.
Skamba mus šinelės
Nuo skubaus čiuožimo
Ir tai atsiminus
Visus džiaugsmus ima.

Norintieji įsigyt kaikuriuos iš viršui sužymėtų vaizdų, 
galit juos gaut Amerikos Lietuvio Knygyne sękančių pat­
varkymu: Kas prisius 50c, tas gaus 6 vaizdus atvirutė­
mis; kas prisius $1.00, tas gaus 12 vaizdų. O kas prisiųstų 
$2.00, tas gaus 25 vaizdus atvirutėmis. Kreipkitės sekan­
čiu adresu:

Amerikos Lietuvio Knygynas
14 Vernon Street Worcester, Mass.

Vaikas traukia mažas rogutes ir kalba:
Čia prieš mumis stovi 
Va baltas kalnelis, 
Oi jį užkopti 
Tur mažos rogelės. 
Skuba vaikai, skuba 
Leiskis su rogelėm, 
Kaip miela važiuoti 
Nuo slidaus kalnelio.

I

Choras kartoja, dainuodamas: 
Čia prieš mumis stovi ir 1.1.

(Uždanga) 
(Bus daugiau)

Amerikos Lietuvių Ek. Centro Penktojo Posėdžio 
PROTOKOLAS

Amerikos Lietuvių Ekonomi­
nio Centro 5-sis posėdis įvyko 
1932 m. gegužės m. 27-tą dieną, 
Lietuvos Generalinio Konsulato 
New York’e patalpoje, 15 Park 
Row, New York, N. Y.

Posėdis pradėtas 12-tą valan­
dą dieną. Posėdį atidarė Dr. 
Pranas Puskunigis, Ek. Centro 
pirmininkas. Savo įžanginėje 
kalboje, Dr. Puskunigis nurodė 
šiame posėdy svarstytinų klausi­
mų svarbumą. Posėdy dalyva­
vo:

1. Dr. Pranas Puskunigis, 
Ek. Centro Pirmininkas.

2. Adv. R. Jonas Jurevičius, 
Ek. Centro Vice-Pirmininkas.

3. A. S. Trečiokas, Ek. Cen­
tro nario K. J. Vaišnoros prašo­
mas.

4. Lietuvos Gen. Konsulas P. 
žadeikis, Ek. Centro nario K. J. 
Vaišnoros prašomas.

5. Red. S. E. Vitaitis, Ek. 
Centro vice-pirm. p. J. P. Varka- 
los įgaliotas.

6. p. B. K. Kubilius, Bostone 
Liet. Vaizbos Buto Sekretorius.

Pirmininkas Dr. Puskunigis 
pareiškia, kad 5-sis Ek. Centro 
posėdis yra teisėtas, nes yra kvo­
rumas.

Priimta ši Ek. Centro Reikalų 
Vedėjo pasiūlytoji posėdžio die­
notvarkė :

1. Galimybės ir budai vaizbi­
ninkų suvažiavimams atskiruose 
štatuose.

str. str. Lietuvos vyriausybė 
vykdo savo kontrolės ir priežiū­
ros teisę per Klaipėdos guberna­
torių, Respublikos Prezidento 
skiriamą.

Ministerio Sidzikausko kalbos 
tęsinis tilps sekančiame Ameri- 
kos Lietuvio numery.—Elta

Airiogalos LauKuvos Sidabravo
Alytaus Lazdijų Sintautų
Anykščių Leipalingio 

Lėliu
Skapiškio 
SkaudvilėsAukštadvario Leliunių Skirsnemunės

Balbieriškio Liškevos Skuodo
Betygalos Mariampolės Slavikų
Birštono Mažionių Stakliškio
Biržų Meškučių - Stulgių
Butrimonių Miraslavo Svėdasų .
Čekiškės Mosiedies Šiaulių
Daugų Naumiesčio Š. A. Šilavos
Ežerėnu Naumiesčio T. A. Šilalės
Garliavos Nemakščių Švėkšnos
Girkalnio Onuškio Taujėnų
Grinkiškio Pakražantės Tauragės
Griškabūdžio Pakruojo Telšių
Jezno Palangos Tirkšlių
Joniškėlio Paliūnės Tytavėnų
Joniškio Pandėlio Ūdrijos
Josvainio Panemunėlio Ukmergės
Jurbarko Panevėžio Utenos
Kaltinėnų Papilės Vabalninku
Kalvarijos Pasvalio Vadoklių
Kamajų Pilviškių Varėnos
Kąrtenų Plungės Veisiejų
Kauno Prienų Veiverių
Kazliškio Pumpėnų Veliuonos
Kazlų Rudos Radviliškio Viduklės
Kėdainių Ramygalos Viksnių
Kelmės Raudėnų Vilkaviškio
Klaipėdos Rokiškio Vilkijos
Kražių Salaku Vilniaus
Krekinavos Salantų Virbalio
Kretingos Sedos Višakio Rudos
Kuršėnų Seirijų Žagarės
Kvėdarnos Seredžiaus Žeimių

kalingas ir bendras suvažiavi­
mas. Toks suvažiavimas atrodo 
galėtų būti naudingas nevien 
ekonomijos sumetimais, bet ir 
lietuviškos kultūros atžvilgiu. Tą 
reikalą suprasdamas, Brooklyn’© 

i Liet. V. Butas yra sudaręs net 
“Specialę Komisiją”, kuri pasi­
rūpintų ir paruoštų viso 
New York’o štato lietuvių vaiz- 
biečių suvažiavimą. Tą specialę 
komisiją, kiek man yra žinoma, 
tuo tarpu sudaro 5 nariai: trys 
iš Brooklyn’© V. Buto, vienas iš 
Suffolk Apskr. V. Buto, ir vie­
nas iš “upper New York” (adv. 
Lucas iš Schenectady). • Toji 
“specialė komisija” berods turė­
tų dar pasikviesti talkon Ams?’ 
terdamo, Rochester, Uticos ir 
Binghamtono atstovus. Kaip toli 
nuėjo tos “specialės komisijos” 
darbas aš bent žinių neturiu, bet 
reikia tikėtis, kad ekonominė 
krizė tam dafbui kojų nepakirs 
ir kad kitų štatų vaizbininkas 
seks New York’iečių pavyzdžiu. 
Atskirų štatų vaizbininkų suva­
žiavimai turėtų įvykti kiekvieną 
vasarą pavidale grandioziško 
pikniko. Laike tokių piknikų, iš- 
anksto paisruošę prakalbininkai, 
duotų apgalvuotus atsakymus į 
visus tuos klausimus, kurie butų 
vaizbininkams svarbus. Kombi­
nacija iš pramogos ir biznio, ro­
dosi, butų tinkamiausias tokiems 
suvažiavimams pagrindas.

Šitokiai p. žadeikio kalbai po­
sėdžio dalyviai karštai pritarė ii 
be tolimesnių diskusijų nutarė: 
rekomenduoti visiems « vaizbos 
Butams, kad imtųsi iniciatyvos 
suruošti vasaros larke kiekviena­
me štate masinius viso štato 
vaizbininkų suvažiavimus, de­
dant suvažiavimo pagrindan kul­
tūrišką pasilinksminimą, jungia­
mą su ekonominių klausimų ap­
tarimais. (Bus daugiau)

2. Ek. Centro sekcijų arti­
miausieji uždaviniai.

3. Paruošiamieji žygiai 2-j ai 
Ekonominei Konferencijai 1933 
metais.

4. Vaizbos Butų veikimo ap­
žvalga ir V. B. Sąjungos organi­
zaciniai reikalai.

5. V. B. Sąjungos delegato į 
Lietuvą, informacijų tikslams, 
parinkimas.

6. Kiti sumanymai bei reika­
lai. čia p. S. E. Vitaitis pasiūlė 
aptarti Ek. Centro leidinio Nr. 3. 
paruošimą. Pasiųlymas . priim­
tas.

DIENOTVARKĖS POSMŲ 
SVARSTYMAS IR

NUTARIMAI:
1. Del galimybės ir būdų 

vaizbininkų suvažiavimams at­
skiruose štatuose, pirmuoju kal­
bėjo p. žadeikis. Jis priminė, 
kad sumanymas suorganizuoti 
visų New Y o r k o ų t a t o 
vaizbininkų suvažiavimą, yra 
gimęs bene dar pernai metais. 
Mat, lietuviai vaizbininkai New 
York’o štate gerokai esą pasiva­
rę organizuotumo žvilgsniu: jie 
turi senai veikiantį Brooklyn© 
Vaizbos Butą, kitą V. Butą Suf­
folk Aspkrity (Long Island), o 
pernai metais įsikūrė dar trys 
vaizbos butai New York’o štate, 
būtent: Amsterdam, N. Y., Ro­
chester, N. Y., ir Utica, N. Y. Tie 
penki vaizbos butai sudaro juk 
nemenką pajėgą; tikimasi, kad 
V. Butas įsikurs ir Binghamton, 
N. Y. Lietuviai vaizbininkai, gy­
vendami vieno štato ribose, bea- 
bejo turi daug ir bendrų reikalų. 
Tiems reikalams’ aptarti reika­
lų. Tiems reikalams aptarti rei-j

ŽODYNĖLIS
GREIČIAUSIA IŠMOKSI 

ANGLIŠKĄ KALBĄ
Turėdamas kišeninį žodynėli, 
sutaisytą pagal geriausį kalba- 
mokslinį būdą be niekeno pagel- 
bos išmoksi kalbėt, skaityt ir 
rašyt. Kaina $1.00

AMERIKOS LIETUVIS 
14 Vernon Street

Worcester, Mass.

Iš Juozo Naruševičiaus 
Raštų

GARBINGAS PONAS
Tūlas garbingas ponas pasiū­

lė saov patarnavimą keliom po­
niom, kurias turėjęs nuvesti j 
Paryžiaus observatoriją, idant 
galėtų regėti saulės užtemimą, 
vadovaujant garbingąjam de 
Cassini. Bet toaletai užėmė ga­
na daug laiko ir įdomi draugys­
tė žymiai pavėlavo.

Nenustojant geros nuotaikos, 
garbingasai ponas šiaip manda­
giai į anas ponias atsiliepė:

—Nieko nekenkia, įeikim, po­
nas de Cassini man asmeniniai 
gerai žinomas ir mano bičiulis ir 
užtikrinu, kad į mano prašymus 
viską naujai pradėsiąs.

TĖVE MUSŲ
Baronas de Breteuil buvo pa­

mėgęs nuduoti labai mokytą vy­
rą, deliai ko buvo nekartą be 
pasigailėjimo išjuokiamas.

Vieną kartą, skaitlingoje sve­
čių draugystėje pas ponią de 
Pontchartrain, įsileido į smar­
kius ginčus su namų šeimininke, 
kuri norėdama jam “ambarasąv 
padaryti, pasakiusi, kad galinti 
už tai laidoti, kad nežiūrint vise 
savo žinojimo, nesugebėsiąs jai 
išaiškinti kas sukombinavo “Tė­
ve musų!”

De Breteuil, nežinodamas ką 
atsakyti, iš nelemtos padėties 
išsisukinėjo kaip galėjo, kuomet 
jo mandagus kaimynas, ponas 
de Caumartin, jam į ausį pa-, 
šnabždėjo: “Moizė.”

Galima sau įsivaizdinti, kokis 
garsus salone pakilo, kuomet de 
Breteuil užsitarnavo tą šviežiai 
užimprovizuotą Viešpaties mal­
dos tvėrėją. '

TEISĖJAS IR BARZDA
Londone prieš teisėją atvesta 

valkata. Nusikaltėlis turėjot uo­
dą retai pasitaikoma didumo 
barzdą.

Lalceris, laike ilgai nusitęsu­
sios sausumos, sušuko: “O! kad 
mums gerasai dangus veikiai at­
siųstų šiltą, sausą lietų.”

Tula inteligentiška ponia savo 
laiške tokį “postscriptum” 
(prierašą) pridėjo: “Pranešk 
man, ar šį laišką atsiėmei, ar 
ne.”
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Šienapiutė Lietuvoj

tonus ir “sosto” skylę už­
dengti dangčių taip, kad mu­
sės negalėtų prie mėšlo 
prieiti.

4) Namų langus reik ap­
taisyti vieliniais (dratiniais) 
tinklais, kad musės neįskris-

( tų pro atvirus langus vidun.
5) Jei viduje atsiranda 

musių, tai reikia jas 
tuoj išmušti, arba vartoti 
tam tikrą musėms žudyti po­
pierių.

6) Maistą reikia uždengtą 
laikyti, kad musės jo nebiau- 
rotų ir ligomis neužkrėstų.

Taip elgdamiesi, išnaikin­
sime muses ir nuo daugelio 
ligų išsisaugosime. Ypač pa­
vasarį svarbu muses mušti, 
nes iš vienos poros dabar at­
gijusių musių vidurvasarį 
jau bus tūkstančiai privisu- 
sių. Atmink, kad musė tave 
gali užmušti, jei tu jos neuž­
muši. Taigi, dabar laikas 
naikinti tąs giltinės veisles 
—muses.—Ž.P.

Dr. Al. M. Račkus 
-------------o-------------  ' 

Kaip ir Kur Steigti
Krautuvėlės?

Ypatingai šiš “Versle” til- 
pusis 16-me n-y aprašymas 
“kaip ir kur steigt krautuvė­
les?”, bus kelrodžiu ir grįž­
tantiems Amerikos Lietu­
viams į Lietuvą. Daugel 
Amerikiečių turi susitaupė

Musės Užmuša Žmogų
Musė aštrių dantų neturi; 

kai žmogų kanda, kraujas 
nesilieja, už tai žmonės jų ir 
nepaiso ir nesibijo. Bet tik­
renybėje muse yra giltinės 
veislė, nes išnešioja mirtinų 
ligų perus.

Biauresnės bjaurybės, kaip 
musė, negali būti. Ji nutu­
pia ir ant mėšlo krūvos, ir 
ant pastipusios žiurkės, ir 
ant biauriai prispiaudytos 
spiautuvės, ir ant džiovinin­
ko skreplių, ir ant ligonio 
biaurių išmatų, ir visur, kur 
dvokia ir atlekia į namus, rė­
plinėja ir po to toji biaurybė 
suteršia pieną, mėsą, vaisius. 
Musė nutupia ant miegančio 
kūdikio veido, rankų su savo 
priterštomis kojomis, ligų 
mikrobais apkrečia visokį 
valgį ir viską, ir tokiu budu 
susirgdina žmones įvairio­
mis ligomis.

Musės užkrečia žmones 
džiova, šiltine, cholera, kru­
vinąją (dezinterija) ir kito­
kiomis pavojingomis ligo­
mis. Žmonės gal to nesu- 

. pranta, bet medicinos 
mokslas tai jau senai' gerokai skatikų ir grįžę Lie- 
yra aršios ligų išnešiotojos, 1 tuvon daug prisidės prie Lie- 
aršios žmonijos priešininkės, tuvos pramonės pakėlimo.

Musės per vienerius metus1 jei išanksto pasiteiraus į 
užmuša daugiau žmonių, ne-’4-—t 
gu kulkos per didelį karą. 
Kai kulka žmogui cvaktelė- 
ja, žmogus gana greit mirš­
ta, bet kai musė su mikro­
bais r 
pasalų, tai žmogus tik po ke­
liolikos ar kelių dešimčių 
dienų miršta, ir prieš mirda­
mas dar turi pasikamuoti.
Tad muškime muses, naikin­
kime tas biaurybesf Jei mes 
musių nemušime, tai musės 
mus gali užmušti.

Išnaikinti muses nėra sun­
ku. Musės yra naminiai pa­
razitai, jos toli nuo 
lekia. Jos deda kiaušinėlius 
į mėšlyną arba į susmirdusią 
mėsą; Iš tų kiaušinėlių išsi- 
peri tokios baltos plokščios 
kirmėlaitės, o po 10 dienų iš 
tų kirmėlaičių išsirita mu­
sės. Jei neleisi musėms veis- 
tis, tai toji giltinės veislė 
nyks. Norint naikinti mu­
ses ir apsisaugoti nuo jų, rei­
kia štai kokias priemones 
panaudoti.

1) Nelaikyk arti namų 
mėšlų arba išmatų krūvų. 
Kur švaru, ten musių nėra, 
mat, musės švaros nemėgsta.

2) Mėšlus ir visokias išma­
tas reikia apibarstyti kalkė­
mis, arba apipilti karštu 
vandeniu bent sykį savaitė­
je, tas užmuša musių perus.

3) Ūkininkai turi išeina­
mųjų vietų dėžes apkalti len-

tinkamas ekonipiines Lietu­
vos įstaigas. Amerikos Lie­
tuvy jau daug tilpo ekonomi­
nio turinio straipsnių ir atei­
ty jame neštokuos. Tode] 

žmogų glostinėja iš'patartina musų skaityto-
i • X_ ~ 1 • • . . • • v .jams, o ypatingai grįžtan­

tiems Lietuvos iš anksto 
sekt spaudą ir tėmyt Vieno­
kio ir kitokio turinio tins­
tančius joje straipsnius 
verslo reikaluose. Šiandien 
jau tokia gadynė, kad ant 
kito malonės pasitikėt neg-

namų ne-
GERBIAMIEM MUSŲ 

SKAITYTOJAM

Kurie turi užrašė į Lietu­
vą “Amerikos Lietuvį” ir 
jau jų prenumerata yra išsi­
baigus ■»— prašom panaujint. 
Taipgi norim atkreipt ir tų 
Lietuvos skaitytojų atydą į 
tai, kad paprašytų savo gi­
minaičių, užrašusiems laik­
raštį iš naujo panaujint ar­
ba naujai užrašyt

Amerikos Lietuvio prenu­
meratos kaina Suv. Valsti­
jose $1.50 Užrubežy—Lietu­
voj $2.50.

Dabar pabrangėjus į už- 
rubežį laikraščio persiunti­
mo kainai, ilgai už dyką 
siuntinėt negalėsim. Ir kad 
nereiktų laikraščio persiun- 
tinėjimo sustabdyt, prašome 
pasiskubint jį atnaujink

Amer. Lietuvio Adm.

Šarkio Bokso Čampijo- 
natas

Šarkiui Bokso vainiką lai­
mėjus, Amerikos laikraš-v 
čiuose pasklydo visokių dis­
kredituojančių jį paskalų. O 
visą lermą sukėlė Smėlingo 
manageris, Joe Jacobs. Jisai 
pasijuto netekęs riebių paja­
mų, nes drauge su Smėlingo 
karūna krito ir Jacobs’o įei- 
ga. Todėl dabar kelia di­
džiausią lermą, rėkia “ge- 
walt”. O jam pritaria ir tie 
“sporto ekspertai”, kurie iš 
anksto pranašavo Smėlingo 
laimėjimą. Juk viską žinan­
čiam “ekspertui” neįspėti 
kas laimės tai neunaras. Bet 
kas svarbiausia tai tas, kad 
ponai “ekspertai” savo nuo­
monę laikraščiuose išreikš­
dami su savim patraukia ir 
skaitytoją, kuris “ekspertų” 
prisiskaitęs gauna drąsos 
laimėtoją ir pinigais parem­
ti, o kuomet pralošia, tai ži­
noma, drauge su “ekspertu” 
rėkia, kad nuosprendis ne­
teisingas.

Žmogui iš anksto įsivaidi- 
nusiam, kad tas ir tas laimės, 
o vėliau išgirdus netikėtą 
nuosprendį darosi ištikro 
nesmagu, juo kad dar ir pi­

Holland-America Line
DIDELE EKSKURSIJA

Į LIETUVĄ
Rengia

Lietuvių Laivakorčių Agentų
% Sąjunga Amerikoje 

Populiariu ir nauju Garlaiviu 

STATENDAM
begalima — reikia kiekvie­
nam stengtis savo ir savo 
valstybės reikalais rūpintis.

Dabar tėmykim, kas rei­
kalinga turėt norint užsidėt 
kokią krautuvėlę arba įsis- 
teigt amato dirbtuvę Lietu­
voje:

Nedidelei krautuvėlei arba 
amatininko dirbtuvėlei įs­
teigti daug kapitalo nerei­
kia. Reikia tik pasiryžimo 
ir sugebėjimo. Imsime kad 
ir musų emigruojančių as­
menų kelionės išlaidas. Į 
Pietų, Šiaurės Amerikas ir 
Kanadą reikia kiekvienam 
asmeniui padaryti kelionės 
išlaidų apie 2000 — 2500 litų. 
Turint tokią sumą galima 
puikai pradėti prekiauti bet 
kuriame bažnytkaimyje ar­
ba didesniame sodžiuje. 
Nėra reikalo eiti į miestą ir nigų gauna prakišti. Taigi 
ten steigti krautuvės.

Pradžioje, kol įgysi reikia­
mų žinių ir patyrimo, reikia 
pradėti nuo mažos apyvar­
tos, paprastų prekių ir t. t., 
o tokias krautuves labai 
lengva įsikurti didesniame 
kaime, kur yra mokykla. 
Pakelėje, kur susikerta keli 
keliai ir iš viso tokiose vieto­
se, kur yra judėjimas, o kon­
kurentų nėra.

Pav. III rūšies patentas 
vienam pusmečiui kaštuoja 
150 litų. Krautuvei bustą 
toliau nuo miestų, provinci­
joje, gali gauti už 200—300 
litų metams. Krautuvei 
įrengti apytikriai turime 
nuo 650 litu iki 1000 litų. 
Toliau kiek reikia prekėms 
užpirkti.

Pradžioje reikia imti kuo- 
mažiausia prekių ir tik tas, 
kurių kasdien reikia, k. a. 
silkės, papirosai, tabakas, 
degtukai, žibalas, vinys, siū­
lai ir kit. o toms prekėms 
įsigyti reikia keleto šimtų 
litų, nuo 700—1000 litų, Štai, 
maždaug, visas sąmatas — 
2000 litų. Su tuo kapitalu 
jau galima pradėti prekiau­
ti, o mokant bet kurį amatą, 
galima atidaryti dirbtuvė.

Norint pritraukti savo

IŠPLAUKIA Iš NEW YORKO

ŠEŠTADIENYJE, LIEPOS 16-tą DIENA
Sėdant laivan iš vakaro

Į KLAIPĖDĄ (PER ROTTERDAM)
Geras maistas ir patarnavimas, naminė nuotaika
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ir šiame atsitikime lermas 
keliamas ne todėl, kad nuos­
prendi^ neteisingas, bet to­
dėl kad dėjusiems ant Smė­
lingo išlošimo pinigus prisiė­
jo pralaimėti. O pralaimėju­
siam “sporto ekspertui” toks 
pralošimas nesmagesnis kaip 
ir pačiam Smėlingo rėmėjui. 
Jie visi mat iš anksto buvo 
nusprendę, kad Smėlingas, o 
ne Šarkis turi laimėti.

Reikia neužmiršti, kad di­
delė dalis “sporto ekspertų” 
mėgsta lošti. Pralaimėjus 
darosi pikta ir bešališkumas 
nueina vėjais. Todėl ir šiame 
atsitikime aiškiai matosi ko­
dėl kam nuosprendis nepati­
ko. Kas tėmijo kokios kokio
“eksperto” buvo pranašys- tas. 
tės, tas dabar mato kodėl 
“ekspertai su oficijaliu nuos­
prendžiu nesutinka.

Štai kaip tūlas E. M. Wat­
son apie Šemlingo - Šarkio 
kumščiavimosi New York’o 

i Įlerald-Tribune, laidoje iš 
berželio 25d., išsireiškia:

“Pilnai sutinku su oficija-

liu nuosprendžiu išduotu 
Šarkio naudai. Kadangi aš 
esu vienas iš publikos, tai ži­
noma mano nuomonę neats- 
vers tų taip vadinamų “eks­
pertų”.

“Iš tos vietos kur aš sėdė­
jau, dešimtoje suolų eilėje, 
išrodė, kad Šarkis laimėjo 
visus, išimant tris roundus. 
Jisai Smėlingą suboksavo ir 
ir perdėm įveikė. Man rodo­
si, kad ir publika abelnai pri­
tarė oficijaliam nuospren­
džiui.

“Ištikro nuostabu kaip 
musų įspūdžiai nevienoki, 
bet aš užtikrinu, kad aš ne­
buvau ir nesu finansiniai ar 
kitokiais atžvilgiais mušty­
nių pasekmėse užinteresuo-

“Suvargę” Vokiečiai
Turi 2030 Milijonierių
Vokiečiai nuolatos skundžia- 
esa visai “subiednėję”. Esą

Be to/ butų daug lengviau 
varyti propaganda busimų 
jaunų biznierių tarpe. Kiek­
viena versloves propaganda

tautiečius į verslovę, reikia rastų dirvą, ir greičiau joje 
ne tik -agitacija varyti, bet prigytu mesti diegai.
reikia pradėti skiepyti ir 
pratinti į ją iš pat mažens, o ’ ti, kad kaimo krautuvėlėms 
tas galima pasiekti per mo-1 steigti turime labai daug ir 
kyklą. Ten, kur tik yra 
pradžios ar kitokia mokykla, 
turėtų būti įsteigta mokinių 
krautuvė arba koperatyvas. 
Tokias mokyklų kratuvėles 
arba koperatyvas. Tokias 
mokyklų krautuvėles arba 
koperatyvus steigti galėtų 
pasiimti lietuvių verslovinin 
kų sąjunga arba jos nariai.
Patys prekybininkai turėtų 
iš to naudos, nes turėtų tas 
krautuves aprūpinti prekė­
mis ; o antra, padėtų skiepyti 
savo tautiečių tarpe preky­
bos verslą, nes vaikai turėtų 
progos prisižiūrėti ir susipa­
žinti su jos veikla, bei tvar­
kymu, nes tokios krautuvė­
lės butų jų pačių vedamos.

Baigdamas, noriu primin-

gerų vietų. Pavyzdžiui, 
praeitais metais man teko 
važiuoti iš Kauno į Panevė­
žį autobusu šiuo keliu: Jo­
nava — Šėta—Ramygala — 
Panevėžys. Šituo keliu eina 
gana didelis judėjimas, ten 
teko pravažiuoti keletą dide­
lių kaimų, bet nė viename iš 
jų nebuvo krautuvės. Mano 
išmanymu, tokiame kaime 
galėtų bent dvi krautuves 
gyvuoti, nes miesteliai yra 
toli, o keliai ne geriausi, juo 
labiau pavasarį ir rudenį yra 
sunkiau pasiekiamas mies­
tas. Šitokių vietų turėtų ne­
praleisti musų tautiečiai, o 
jų yra dar šimtai, tik reikėtų 
pasidairyti. |

“Man rodos, kad su Šarkiu 
apsieinama neteisingai”.

Viršui paduptasai bešalio 
liudininko laiškas aiškiai 
nušviečia kas kumštynėse 
laimėjo. Dabar gali kiekvie­
nas įsivaizdinti kaip teisin­
gai muštynes nušvietė Radio 
garsintojas, kuris, kaip gir­
dėjau, mėgsta lošti. Todėl 
dabar New York’o Bokso 
Komisija tą dalyką tyrinėja 
ir kaip girdėt jau ir su Ra­
dio stoties vyriausybe susi­
rašė.

Reikia neužmiršti vieną 
dalyką ir tai tą, kad Smėlin­
go manageris, Joe Jacobs, 
nebūtų jokiu budu nusilei­
dęs, jeigu nuosprendis nors 
kiek butų buvęs kreivas. Joe 
Jacobs yra savo rūšies eks­
pertas didelį lermą kelti ir 
jeigu kas nors butų buvę to­
kio prie ko jisai butų galė­
jęs prikibti tai, užtikrinu, ji­
sai nebūtų nusileidęs.

Lietuviai jeigu jau k šiaip 
nėra kuo ypatingesniu at­
sižymėję, tai bent pasauliniu 
bokso čampijonu gali dabar 

i

pasigirti. Ir tas žinoma gero­
kai prie Lietuvos prestižo 
pasaulio akyse prisidės.—

žvalgutis

si 
po karo jų stambusis kapitalas 
sumažėjęs net 85%. Vokietija 
esanti jau tiek nuvarginta, kad 
iš jos daugiau reparacijų reika­
lauti esą jau negalima.

To fakto, kad dėl ekonominio 
krizio pastaruoju laiku stambie­
ji kapitalai visur sumažėjo, vo­
kiečiai neprimena, taip pat iškil­
mingai tyli apie tai, kad ir dabar" 
Vokietijoj yra 2 tukst. 300 žmo­
nių, kurių turtai siekia daugiau 
kaip po 10 milijonų markių.

Vokiečių turtuolių priešaky 
stovi buvęs kaizeris Vilhelmas. 
Buv. kaizerio šeima dar tebeturi 
Vokietijoj 400 tukšt. margų že­
mės ir miškų, kurie drauge su 
dvarų įrengimais ir puošniomis 
pilimis verti apie milijardą litų. 
Judomasis buv. kaizerio turtas 
vertinamas apie 250 milijonų 
markių.

Antras iš eilės Vokietijos tur­
tuolis yra kunigaikštis Albert 
Thurn-Taxis. Jis turi apie pusę 
milijono margų žemės, kurių 
viena dalis yra Vokietijoj, o ki­
tos dvi dalys — Čekoslovakijoj, 
Lenkijoj ir Jugoslavijoj. Jo tur­
tas vertas 250 milijonų markių.

Garsusis karo reikmenų fa­
brikantas Krupas (visa šeima) 
po karo “nubiednėjo” apie 120 
milijonų markių, bet vis dėlto jo 
turtai ir dabar dar verti 200 mi­
lijonus markių.

Kitų garsiųjų fabrikantų Ty- 
senų turtai siekia 150 milijonų 
markių vertės. Otto Wolfo fir­
mos kapitalai siekia 180 milijo­
nų markių, iš kurių 110 milijonų 
priklauso pačiam Wolfui, o 70 
milijonų bendrininkui Ottomarui 
Strausui.

šimtą trisdešimt milijonų 
markių verti kunigaikščio Jono 
Hohenlohe-Oehingen turtai, ku­
riuos sudaro dvarai, pilys ir fa­
brikai.

Šimtų ir dešimčių milijonų 
vertės turi visa eilė grapų, ku­
nigaikščių ir kitų kilmingųjų 
turtai. Toliau dar eina visa eilė 
pramonininkų, bankininkų ir 
šiaip jau didžponių, kurių turtai 
siekia nuo 10 iki 30 milijonų litų.

Sakoma, kad šitie ir dar smul­
kesni milijonieriai yra funda­
mentas, ant kurio dabar stato 
savo rūmą Hitleris.

Nebus Daugiau
UŽKIETĖJIMO

DUJŲ SKILVYJE, ŠIRDIES

LIETUVIAI!
SKAITYKITE ir PLATINKITE 
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ALEKSANDRA DIDYSIS
' Lietuvos kunigaikštis ir Lenkijos karalius

(Iš Lietuviškosios Enciklopedijos Tomo. I, Sąsiuvinis II)
•Ketvirtas iš eilės didysis kunigaikštis ir karaliaus Kazimiero ir
Į Elzbietos, imperatoriaus Albrechto dukters sūnūs

(1460x5 Krakuvoje—1506 VIII 20)
į (Tąsa)
LIETUVOS NEITRALITETAS 

1497 KARO METU
j Naujos politinės aplinkybės 
privertė lenkus grįžti prie sut- 
.varkymo savo santykių su Lie­
tuva. 1497 lenkai padarė karo 
žygį prieš Turkijos uostus Juo­
dosios juros šiauriniame’brante, 
Kili ją ir Belgorodą, per kuriuos 
turkai rėmė Krymo totorius. A. 
buvo pažadėjęs savo broliui Lie­
tuvos pagalbą. Lietuvos: kariuo­
menė buvo iš tikrųjų sukoncen­
truota ties Braclavų, Podolėje, 
bet Lietuvos ponai neleido A-ui 
išeiti iš Lietuvos ribų. Tai buvo 
tik Lenkijai palankus neitrali- 
tetas Lenkų karo žygis prieš tur­
kus virto, prieš jų norusr karu 
su Moldavijos gaspadoriumi Ste­
ponu ir pasibaigė lenkam^ di­
džiausiu pj-alaimėjimu. ;T498 
keršijo turkai, moldavai ir toto­
riai. Jie plėšė Podolę, Galiciją ir 
priėjo net netoli Lvovo; beveik

sostą išrinktas ir ne Jogailaitis. 
Ją ratifikuodamas, Jonas Alber­
tas savo ir brolio A. vardu pa­
reiškė, kad ji^ šiuo aktu neatsi­
sako nuo -savo teisių Lietuvos 
sostui. A. jokio ratifikavimo 
akto nebuvo išleidęs. 1499 su­
tartis- nenustatė jokio bendro 
abiem valstybėm organo. Tai nė­
ra nei unijos nei federacijos ak­
tai, kaip kalbama įžangoje, o pa­
prasta dviejų nepriklausomų ir 
savarankiškų valstybių draugiš­
kumo deklaracija.

ALEKSANDRO RINKIMAS 
LENKIJOS KARALIUMI

Praėjus turkų puolimo pavo­
jui, lenkai nebemanė laikytis 
1499 sutarties. Kilus 1500 karui 
tarp Lietuvos ir Maskvos, Lenki­
ja nedavė Lietuvai jokios mate­
rialinės pagalbos, pasitenkimusi 
tik diplomatiniu įsikišimu. Beei­
nant karui, 1501 VI 17 mirė Jo- 

nerasdami pasipriešinimo, jie iš-Į J13,8. Albertas. A., užuot ėjęs su 
sivedė apie 100,000 belai* vių.^arJuom?neJ r^us .prie8 ru8us> 
Turkai ir totoriai savo puolimą eme Vj^"
atkartojo dar tų pačių metų ru-,7 " • VZ™" " Z’L" " T™- 
denį. Tik užėję nepaprasti šal- Pamosi 1499 sutartimi, nutarė 
čiai privertė juos pasitraukt.1 pasėsti savo delegaciją į Lenki- 
Turkai gręsė ir Vengrijai, ku- , . • • 1 • • • • * i A

rus. Lietuvos ponų taryba, rem-

AMERIKOS LIETUVIS PUSLAPIS 5-tas

Galimas Rusų ir Japonu KNYGA “KUO AŠ GALIU TIKIT ŠIANDIEN?” JAU GATAVA
SU PRISIUNTIMU KAINUOJA 25 CENTAI 

Pinigus galit siųst krasaženkliais (25 cents stamps) šiuo adresu:

Amerikos Lietuvis, 14 Vernon St., Worcester, Mass.

rios soste sėdėjo Lenkijos kara­
liaus brolis.

1499 V 6 PIOTRKOVO 
SUTARTIS

Vengrijos karalius iniciatyva 
buvo pasiųlyta Lietuvai sudaryti 
gynimosi sąjungą, į kurią įeitų 
Lenkija ir Vengrija, prieš tur­
kus ir totorius. Lietuviai parei­
kalavo anksčiau sutvaryti savo 
valstybinius santykius su Lenki­
ja ir, be ko kita, uždrausti Len­
kijos šlėktai veržtis į Valuinę ir 
kištis į Lietuvos vyskupų skyri­
mą. šiomis sunkiomis valando­
mis Lenkija nusileido Lietuvai. 
1499 V 6 Lietuvos ir Lenkijos 
atstovų buvo pasirašyta sutartis 
Piotrkove. Seno Lietuvos ir Len­
kijos ryšio šventumui palaikyti 
lietuviai sutiko sutarties akte 

^—paminėti, kad “unijų ir federaci­
jų ryšiai tarp šių valstybių, bū­
tent, Lenkijos karalystės ir di­
džiosios Lietuvos kunigaikštys­
tės ir tarp vienai ir antrai vals­
tybei priklausančių žemių, kurie 
buvo sudaryti ir nustatyti labai 
senais laikais prie karaliaus Vla­
dislovo, kitaip Jogailos, ir Di­
džiojo Lietuvos kunigaikščio 
Aleksandro, kitaip Vytauto, iki 
Ši01 yra laikomi neliečiamais”, 
šitas įvadas buvo faktiškai pa­
naikinamas kitų tos sutarties 
nuostatų, kuriais buvo pabrėžia­
ma visiška Lietuvos lygybė su 
Lenkija. Visos sutartys arba 
užrašai, anksčiau tarp Lietuvos 
ir Lenkijos sudaryti, jei jie kuo 
lietė vienos kurios valstybės 
garbę, turėjo nustoti galios. 
Mirus D. L. kun-čiui arba Len­
kijos karaliui, naujas valdovas 
turėjo būti renkamas su abiejų 
valstybių pralotų, baronu, ponų 
ft* kilmingųjų žinia ir pritarimu, 
jėi kito krašto ponai, gavę įspė­
jimą, laiku atvyktų į rinkimus. 

, Taigi 1499 sutarties pagrindu 
buvo padėtas Lietuvos 1496 pro­
jektas su pakeitimu, liečiančiu 
did. kun-čio ir karaliaus rinki­
mus. šia sutartimi, priešingai 
senajam projektui, galėjo būti į

duoti įgaliojimai, pasitarus su A. 
broliu arkivyskupu Fridrichu ir 
Lenkijos ponais, rinkti karalių, 
pareikalauti iš jo priesaikos ir 
atnaujinti sąjungą su Lenkija 
“sine praeidicio utriusque do­
mimi”, t. y. išlaikius Lietuvos 
valstybinę nepriklau somybę. 
Lietuviai nė nemanė statyti A. 
kandidatūros į Lenkijos karalius. 
A pats iš Gardino pasiuntė savo 
delegatus į rinkimus. Jo instruk­
cijos ištisai nežinomos. Užsili- 
kusios Lietuvos Metrikoje žinios 
rodo, kad ir jis viešai nestatė 
savo kandidatūros. Slaptai A. 
veikė kita linkme. Jis išvystė la­
bai plačią agitaciją už save. Dar 
1501 VI 25 jis parašė laišką bro­
liui Fridrichui, nurodydamas į 
“uniją”, kaip vienintelę priemo­
nę “valstybei pataisyti”. < 
uniją aiškino kaip Lietuvos pri-

Karas
Paskutinėmis dienomis įvy­

kę tokių reiškinių, kurie pa­
saulio orą pritvinkdė parako 
kvapu. Visi laikraščiai rašė 
apie galimą greitą karą tarp 
rusų ir japonų. Abi valsty­
bės prie jo jau ruošėsi ir te- 
besiruošia. Nesenai japonai 
privežė ir tebeveža kariuo­
menę Mandžiurijon prie Ru­
sijos sienų, o rusai taip pat 
Sibire turi sutraukę daug 
pulkų kareivių. Net japonų 
vyriausias kariumenės va­
das persikėlė iš Japonijos 
Mandžiurijon Charbino 
miestan, šis įvykis turi ne­
paprastai didelės svarbos. Iš 
to aišku, kad japonai čia su­
traukę dideles jėgas ir visą 
karo vadovybę perkelią ar­
čiau tų vietų, kuriose eis ka­
ro veiksimai.

Toki japonų kariuomenės 
grupavimai prie rusų sienos 
Sibire Maskvoje kelia di- 
džiausį nerimą. Bolševikų 
garbė labai kenčia, nes jie 
daug rašę ir kalbėję, kad 
atrems visokius japonų pasi­
kėsinimus. Tačiau bolševi­
kai nepaprastai bijo karo. 
Jie supranta, kad tas karas 
gali juos nuversti. Dėl to di­
džiuma bolševikų vadų buvo 
prieš šį karą nusistatę. Šio­
mis dienomis, kaip girdėti, 
visų jų nuomonė susibendri- 
no, nes patirta, kad Amerika 
žada duoti rusams karui su 
japonais ginklų ir kitos amu­
nicijos, o be to paskolinti pi­
nigų. Šita žinia padarė Mask­
voje ir visoje Rusijoje di-

! ŠVIESKIMES!
REIKALINGI TUOJAU

AMERIKOS LIETUVIUI 
pavienių numerių

PARDAVINĖTOJAI
Jei pats negali, 

gauk mums kokią krautuvę, kuri 
galėtų tai padaryt. Mes prisiu­
sime laikraščio numerių sulig 
reikalavimo.

Amerikos Lietuvio pavienių 
numerių pardavinėtojai gauna 
50 nuošimtį.

Amerikos Lietuvio prenume- 
. rata Suv. Valstijose — $1.50;

Lietuvoje — $2. Kas užrašys 
ir prisius mums vieną naują 
skaitytoją, tas gaus dolerio ver­
tės Įmygu DOVANAI pasiren­
kant iŠ musų katalogo. Kreip­
kitės —

Amerikos Lietuvis,
14 Vernon St Worcester, Mass.
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_ džiausiu įspūdžio ir palenkė
jungimą prie Lenkijos. Tai buvo)VISUS stoti karan SU japo- 
A. siųloma kaina už savo išrin­
kimą. A. nuvyko net į Melniką, 
Palenky, norėdamas būti arčiau 
Lenkijos. Jis derėjosi ir su Len­
kijos ponais, jiems žadėdamas 
pavesti visą valdžią. Lietuvių 
delegacijos rolė šiuose rinkimuo­
se neaiški. Prof. Halecki tvir­
tina, kad ji išvysčiusi plačiausią 
agitaciją už glaudžiausią Lietu­
vos ir Lenkijos susiliejimą į vie­
ną valstybę (O. Halecki. Dzieje 
Unii Jagiellonskiej, Tom, II, p. 
10). Tačiau tai sunkiai patiki­
ma: Lietuvos būklė nebuvo dar 
katastrofiška neseniai ji buvo 
suradusi du sąjungininkus, Livo­
nijos magistrą Plettenberga ir 
Auksinės Ordos chaną Šig-Ach- 
matą; be to, delegacija buvo ga­
vusi aiškių instrukcijų iš ponų 
tarybos neįžeisti Lietuvos teisių. 
Jei delegacija priėmė Lenkijos 
ponų pastatytas sąlygas kaip bū­
tinas A. išrinkti, tai greičiausia 
ji bus tai padariusi A. įsakyta.

PIOTRKOVO-MELNIKO 
UNIJA

Lietuvos ir Lenkijos atstovų, 
susitarimas dėl Aleksandro iš­
rinkimo buvo pasirašytas Piotr­
kove 1501 X 3, o X 4 A. buvo 
išrinktas.karaliumi. A. patvirti­
no sutartį Melnike 1503 X 23. 
Istorinėje literatūroje ji yra va­
dinama Piotrkovo-Melniko unija. 
Ja Lietuva ir Lenkija nuo šio 
laiko turėjo susijungti ir susilie­
ti į vieną nedalomą ir neskiriamą 
kūną, kad susidarytų viena gimi­
nė ir viena tauta, turinti vieną 
galvą. Karalius turi būti renka­
mas bendrai nustatytu laiku ir 
nustatytoje vietoje. Vienos ku­
rios pusės neatvykimas į rinki­
mus negali sustabdyti rinkimų 
eigos. Abiejų valstybių seimai 
turi būti bendri. Visose nelai­
mėse abidvi pusės turi padėti 
viena antrai visomis jėgomis ir 
visomis lėšomis. Pinigai abie­
jose šalyse turi būti tos pačios 
išvaizdos ir to paties svorio. Su­
tartys, vienos kurios pusės ankš­
čiau pasirašytos, turi pasilikti 
galioje, jei jos nėra žalingos an­
trajai. Valstybinės tarnybos ir 
teismai turi pasilikti kiekviena­
me krašte atskiri, tačiau kiek­
vienas pasaulinis ir dvasinis di­
dikas turi prisiekti ištikimybę 
Lenkijos karaliui ir pažadėti 
laikytis unijos nuostatų. Visi 
pasirašę sutartį Lietuvos atsto­
vai ir A.‘patarėjai turi prisiekti; 
kad jie laikysis šios sutarties, ir

nais. Bolševikų upas dėl to 
labai pakilo. Jie norėtų ja­
ponams ragus aplaužyti, nes 
jie rytuose jų didžiausi prie- v • sai.

Kodėl Amerika nori remti 
karą prieš japonus? Jau ku­
ris laikas ji labai kreivai 
žiuri į japonų įsigalėjimą ju­
rose ir Kinijoje. Japonai 
stengiasi visur Amerikai pa­
kišti koją ir jai pakenkti. 
Pati Amerika nenori kariau­
ti, bet svetimomis rankomis 
labai norėtų japonų beau­
gančią galybę sutriuškinti. 
Dėl to ji rems rusus viso­
kiais daiktais ir pinigais, o 
tik ypatingu atveju siųstų ir 
kariuomenę. Amerikos ka­
riuomenės slapta delegacija 
atvyko Rusijon susipažinti 
vietoje su padėtimi, o tai di­
delės reikšmės politinis įvy­
kis, nes bolševikų vyriausy­
bės ligi šiol Amerika nepri­
pažino ir su jais santykių ne­
palaikė.

Sako esą vokiečiai slapta 
su bolševikais taip pat susi-

Čia mes įdedam vertėjo žodį ir liečiamųjų dalykų sąrašą, kad knygų mėgėjas tikrai žinotų ant kiek 
yra svarbi ir turininga ši “Kuo Aš Galiu Tikėt šiandien?” knyga. štai ką vertėjas J. Laukis 
sako apie šitą knygą. •

Šitas p. Pollocko raštas, pirmą kartą man jį 
beskaitant, padarė į mane be galo didėlį įspūdį. 
Ir po dviejų metų tas įspūdis neišnyko. Jis žy­
miai pagilino mano pažiūras į gyvenimą.

Šitame savo rašte p. Pollock iškelia sielos ne­
marumo klausimą ir aiškiai įtikinamai parodo 
mokslo šviesoj du dalykus: Dievo buvimą ir žmo­
gaus sielos nemarumą.

Tie, kurie sakosi yra apsišvietę naujovinio 
mokslo šviesą, bet tikrenybėj yra tik paviršuti­
niai apsitrynę su mokslu ir tikrojo mokslo netu­
ri, turi drąsos vadyt Dievo buvimą ir sielos ne­
marumą tamsiais prietarais, kunigų pramanytais 
pinigams viliot iš nežinėlių žmonių. Bet tikrieji 
mokslo vyrai neturi šitos drąsos ir visa, ką jie 
pasako, tai “mes nežinom, ar tie dalykai yra, ar 
jų nėra.”

Nors aš priklausau tik prie apsitrynusių jų rū­
šies, tačiau man visuomet truko drąsos pasakyt 
drauge su jais, kad Dievo nėra ir kad žmogus yra 
toks pat .gyvulys, kaip visi kiti, tik savo protu 
aukštesnis už juos. Aš savo širdyje visuomet 
linkau prie tų, kurie sako, “mes to nežinom.”

Ir tas pasakymas “mes to nežinom” pastato 
kiekvieną sakantį tą nepasiliaujamo abejojimo 
padėtin: gal ne, o gal ir taip.

-Šitaip abejojančio žmogaus gyvenimas yra 
nepavydėtinas. Jis nežino kur jam eit: ar sekt 
neišmintingus gyvulius, patenkinant visas savo 
kūno įgaidas, ar siekt sielos dorybių, kurios daž­
nai yra priešingos jo kūno įgaidoms.

Ir čia atėję prie šitų gyvenimo krįžkelių vieni, 
palinkusieji pirm visa ko savo kūno įgaidas pa­
tenkint, paklauso jų balso ir gyvena tokį gyveni­
mą, kuris dažnai, jei skiriasi nuo gyvulių gyveni­
mo, tai tik savo nupuolimu ir supuvimu. Kiti, 
pakilusieji aukščiau savo kūno įgaidų patenkini­
mo, sako: jei ir yra kitas gyvenimas po mirties, 
tai jis man dabar nerupi; aš jį atrasiu, kaip nu­
mirsiu. Ir jei aš busiu gerai vedęs save čia, šita­
me žemiškame gyvenime — jei išlaikysiu jo kvo-. 
timus, tai negali but dviejų nuomonių apie tai, 
kad man turi gerai sektis ir kitame gyvenime po 
mirties.

šitokia protautė kai kam atrodo labai sveika. 
Bet arčiau jai prisižiūrėjus, jokio sveikumo nesi­
mato joje. Viena, apie gerą pasisekimą kitame 
gyvenime negali but nė kalbos, jei šitame žemiš­
kame gyvenime nepadedama jam reikalingi pama­
tai; padėt šituos pamatus yra galima tik tikint, 
kad tas gyvenimas yra ir kad jis yra tam tikro 
budo. Antra, žemiškasis gyvenimas, kuriuo-yra 
suprantama kūno įgaidų patenkinimas, yra be 
galo nuobodus ir net nepakenčiamas žmonėms kil-> 
nesnėmis sielomis, jei jis nėra nudažytas sielos 
džiaugsmais, sukeltais aukšto ir kilnaus idealo 
siekimu —siekimu prie dievybės tobulumo. Ir 
trečia, pats žemiškasis gyvenimas nėra įmanomas 
silpnesniems žmonėms, prie kurių gali priklausyt 
ir priklauso vienu ar kitu laiku kiekvienas žmo­
gus,—jei jis nėra paremtas sielos dėsniais — tei­
singumu, meile, gailestingumu, atsižadėjimu sa­
vęs. Todėl galutinis šito klausimo išsprendimas 
yra be galo svarbus kiekvienam. Ir šitą išspren­
dimą skaitytojas ras šitame p. Pollocko rašte.

prie jos prisegti savo antspau­
dus. Ji turi būti atitinkamu lai­
ku patvirtinta visų Lietuvos pra­
lotų, baronų, kilmingųjų ir ba­
jorų ir prie jos prisegti jų ants­
paudai. Svarbiausias šios sutar­
ties dėsnis buvo tas, kad Lietu­
va ir Lenkija turėjo padėti vie­
na antrai visais savo žmonių ir 
medžiaginiais ištekliais. Tokios 
pagalbos Lietuva iš Lenkijos ne­
susilaukė, nepaisant A. grąsymo 
lenkams, kad Lietuvos visuma 
unijos akto nepatvirtins. Susi­
rinkę į seimą Kolo mieste Lenki­
jos ponai pasiūlė lietuviams 
greičiau baigti karą su Maskva 
ir pažadėjo atsiųsti savo atsto­
vus dalyvauti, greta * lietuvių 
derybose su maskviečiais. Nusi­
vylę lenkais, lietuviai Piotrkovo- 
Melniko unijos akto neratifikavo 
ir laikė jį negaliojančių.

(Daugiau bus)

Bet didžiausia šito rašto svarba ir didžiausias 
p. Pollocko nuopelnas yra jo nuosekliame išaiški­
nime Kristaus mokslo. Kristus buvo didžiausias 
doros mokytojas, kokis kuomet gyveno tarp žmo­
nių, ir trumpas, aiškus Jo mokslas, suvestas į vie­
ną sakinį—Mylėsi Dievą (savo aukščiausią idealą) 
iš visos savo širdies, o artimą savo kaip pats 
save — taip plačiai apima žemiškąjį žmogaus gy­
venimą, kad žmogui prisilaikančiam jo, nieko luta 
netenka ieškot savo laimės suradimui ir tikrojo 
dangaus sukūrimui ant žemės. Bet Jo mokslo 
aiškinimas, kurį girdime bažnyčiose ir mokyklose 
nėra nė aiškus, nė pilnas. Jis toks neaiškus, kad 
patys mokytojai to mokslo, laikydami jį neužten­
kamu, kartais griebiasi kokio nors izmo (krikščio­
niškojo socializmo) visuomenės blogybėms pra­
šalint, ir taip iškraipytas, kad didelė dalis jų mo­
kinių — didžiuma inteligentijos — klauso aiški­
nimo tik kaip paprastos legendos, neturinčios 
svarbos realiam jų gyvnenimui.

P-nas Pollock išaiškina Kristaus mokslą neiš­
kraipydamas jo reikšmės ir kiekvienas, kas ieško 
teisybės, ras šitą jo raštą labai naudingu sau.

LIEČIAMŲJŲ DALYKU SĄRAŠAS
Kuo galiu tikėt šią abejonės gadynę? Kas aš 

esu? Iš kur atėjau? Kam aš čia esu? Kur aš 
einu? Koks yra visa to tikslas? Kame yra tik­
roji teisybė apie “saviraišką ” Kam dera džia­
zas ir virpuliai? Kas yra laimė? Kaip aš galiu 
žinot, kad aš ją rasiu? Kas yra siela, protas, ne­
sąmoningasis protas, medžiaga?

MIRTIS.—Kas atsitiks su manim po mirties? 
Kur aš busiu tuojau po mirteis ir kokios bus ma­
no pajautos? Kas bus po metų laiko? Po tūk­
stančio metų? Kas yra dangus? Kur jis yra? 
Kaip yra su pragaru ir velniais ?

KRISTUS. — Ar Jis tikrai gyveno? Kas Jis 
buvo (ar yra) ? Kaip yra su nekaltu prasidėjimu? 
Kur yra Kristus dabar? Ar Jis “vėl ateis?” Ar 
yra toks daiktas kaip įsikūnijimas iš naujo? Kas 
buvo Adomas, Budda, Mahometas, ir Mozė?

DIEVAS. — Ar yra Dievas? Kur Jis yra? 
Kas Jis yra? Ar aš galiu žinot jį asmeniškai? 
Ar Jis tikrai myli mane asmeniškai? Ar Jis iš­
klauso mano maldų? Kaip reikia melstis, kad 
malda butų išklausyta?

KŪRYBA.—Kaip tikrai Dievas kure pasaulį? 
Evoliucija? Kaip į šitą klausimą turi žiūrėt nau­
jovės krikščionis? Ką Kristus pasakė ir tą ginčą 
išsprendė? Kaip galima suderint mokslą su tiky­
ba?

GAMTOS DĖSNIAI.—Kas jie yra? Kaip jie 
sukurta? Kaip suderint gamtos dėsnius su iš­
klausytomis maldomis? Kas yra meilė? Kokia 
jos vieta gyvenime? Karmos dėsnis — kas jis 
yra? Ar tavoji karma galima perkeist? Kaip 
“gerasis” Dievas gali baust ką-nors? Kas yra 
nuodėmė? Geras ir blogas? Kas atnešė blogą 
pasaulin! Ar visoms mano kliūtims yra priežas­
tis? Kaip aš galiu ją rast ir prašalint?

TIKYBA.—Kas ji yra? Jos santykiavimas su 
metafizika? Krikščionių tikybos pagrindai? Kur 
mus palieka šita abejonės gadynė? Pagrindiny- 
bė? Naujovinybė? Skepticybė? Kame yra tei­
sybė tarp jų? Kuri pažiūra į gyvenimą yra tei­
singa? Kuri paskiria man kelią prie Dieviškojo 
plano per jas visas?

tarę ir stos karan, juos rem-1 ką, karo klausimas kabo 
darni. Vokiečiams svarbu 
atgauti prarasta garbė per 
dijįjį karą. Vokiečiams išė­
jus karan jų priešai prancū­
zai ir anglai vargu susilaiky­
tų ir gal prasidėtų vėl pasau­
linis gaisras didesnis negu 
buvo. Taigi karas rytuose 
galėtų vėl sujudinti beveik 
viso pasaulio valstybes. Dėl 
to ugnis ir mirtis viešpatau­
tų visam pasauly, naikinda­
ma gyvybes ir turtą.

Japonai ieško taip pat tal­
kininkų. Jų karininkai buvo 
atvažiavę Lenkijon, Rumu­
nijon ir, be abejo, nori, kad 
šios valstybės, kaip bolševi­
kų didelės priešininkės, pul­
tų bolševikus iš antros pu­
sės. Pagaliau iš Lenkijos 
vežami ginklai Japonijon ju­
romis. Japonų laikraštis 
“Nipon” rašė nesenai, kad 
Japonija turinti užinjti Sibi­
rą iki Baikalo ežero ir tuo 
sustiprinti 
saugumą,
vyriausybė skelbia, kad ji 
neperžengs • 
sienų, vadinasi Sibiran nesi- 
braus. Bet jos pareiški­
mams, be abejo, nieks netiki.

Kaip matome, nors daug 
kalbama apie pasaulinę tai-

kaip ant plauko. Gal jisai 
tuo tarpu neprasidės, bus 
vienokiu ar kitokiu ‘taikiu 
budu prašalintas, bet tai tik 
kuriam laikui. Tačiau iš da­
bartinių įvykių eigos, kaip 
sakyta, viso ko galima lauk­
ti. Kiekvieną dieną yra ga­
limumo, kad japonai ir rusai 
pradės karą. Jei jie pradės 
kariauti, lenkai, rumunai ir 
kiti bolševikų priešai gali 
stoti prieš rusus ir tokiu 
budu vėl prasidėtų didelis 
karas, kuris vienokiu ar ki­
tokiu budu paliestų ir Lietu­
vą.

Tarpvalstybinis padėjimas, 
santykiai vienos valstybės su 
kita, įtempta tautų politika 
primena 1914 metus, kada 
kilo didysis pasaulio karas. 
Atrodo, kad dabar trūksta 
tik kibirkšties, o tuomet visa 
suliepsnotų. —Ž. P.

BARONAS RIPERMEND’AS

Baronas Ripermendas pragar­
sėjo Francuzijoj-savo nepapras­
tais klausimais bei išsireiški­
mais; daug jo klausimų pateko į 
priežodžius, štai keletas jo į- 
domesnių paklausimų: “Kas pa­
sidaro su senu mėnuliu, kuomet 
naujas ateina?...” “Kokia šviesą 
ilgiau šviečia, iš vaškinės ar la­
jinės žvakės ” “Ar karališki 
šunes einą pėkšti medžiot? 
“Tamsta neturi vaikų? Ar tai 
šeimyninė yra? “Ar tamstos 
motina taip-pat neturėjo vai­
kų?” Dieve! ką-gi bedarytume 
tokiame atveju j e, jeigu mums 
ugnis užšaltų!” Tasai Riper­
mendas į klausimą: dėlto Jokū­
bo angelai vaikščiojo laiptais, 
kuomet turėjo sparnus, atsakė: 
“Matomai tuo laiku buvo nuši- 
šėrę.” Kuomet jam karalius pa­
dovanojo karietą, sušuko nu­
džiugęs : “Neatsitrauksiu nuo 
lango tol, kol neišvysiu save toj 
karietoj bevažiuojantį.”

J. Naruševičius ~

Mandžiurijos 
Gi pati japonų

Mandžiurijos

Sunkiai suežistas karininkas 
irlandietis, gulėdamas karo lau­
ke, piktai sušuko į šalia jo besi­
randantį, lygiai sunkiai sužeistą 
prietelių, kuris baisiai dejavo: 
“Tegu tave Dievas nubaudžia! 
Ar tu manai, kad čia, išskiriant 
tave, jau daugiua nėra užmuštų­
jų r

SKAITYKYT ir PLATINKIT 
LIETUVIAI!

PERKAME
Lietuvos 
Laisvės 
Paskolos 
Bonus
Kreipkis

Amerikos Lietuvio
Knygynas

14 Vernon St. Worcester, Mass.



PUSLAPIS 6-tas ‘ AMERIKOS LIETUVIS ' . Liepos 2-trą dieną, 1932 m.

VIENINTELĖ WORCESTERIO LIETUVIU 
LAIVAKORČIŲ IR 
A G ENTU R A
Parduodam Laivakortes keliaujan­
tiems i Lietuvą ir atgal. Pagelbšsim 
išgaut Pasus. Vizas, Sugrįžimo Leidi­
mus, Afideivitus ir įvairius kitus do­
kumentus. Siunčiam pinigus Lietu­
von Doleriais arba Litais. Visus virš- 
minitus reikalus atliks Jums Juzė 
Laonaiti, viena iš prityrusių lietuvai­
čių, kuri pati nesenai važinėjo Euro­
poj® ir žino visas kelionės smulkme­
nas. Gali užtvirtint svarbius dokumentus Notary Public antspaudo. 
Kam eit pas svetimtaučius, ar pe stubas landyt pas bile kokį agentą, kuo­
met jus galit kreiptis į tikrą, autorizuotą agentūrą—pas saviškius, kur gau­
sit daug geresnį patarnavimą ir savo prigimtoje kalboje. .. Tel. 5-1094

Amerikos Lietuvio Agentūra,
14 Vernon St, Worcester, Mass.

NAUDOTI PIANAI

Nuo $25. ir Aukščiau
PLAYER PIANAI

Už Žemą Kainą $195
VIKTROLOS

NUO $10. IR AUKŠČIAU

RADIO
Už NUPIGINTAS KAINAS

LENGVUS IŠMOKĖJIMAI
Kreipkitės šiuo adresu:

M. Steinert and Sons
308 MAIN GATVĖS, 

Worcester, Mass.

BITES-B1TES
Parduodu 20 avilių bičių. Visos 
stiprios ir jaunos ir jauna ka­
ralienė — bičių motina. Gali 
viena avilį ar visus pirkt. Kaina 
už avilį su bitėmis $10; pristaty­
mas veltui. Kreipkitės:

KONČIAUS BITYNAS 
57 Battery St.

NORTH ABINGTON, MASS.

Ant Pardavimo Ar 
Maino

Prie Vernon gatvės 15 ruimų 
modemiška 3 jų gyvenimų stuba; 
pirmas gyvenimas apšildomas su 
štymu. Dviejų karų garadžius ir 
pigiai arba ant katičiaus ar ma­
žos farmukės arti miesto—susitai­
kant pinigais ar mortgičiu. (24-26) 
visi kiti patogumai — parsiduoda

PAŠAUKIT DIAL-5—3613

pecialis Pardavimas
Gasolino stotis ant Worceste- 

rio—Bostono kelio — sykiu pri­
eina naujas ir senas kelias.

Mėsos krautuvė — gerai iš­
dirbta vieta ir sykiu prie biznio 
yra trokas.

Kreipkitės J. V. Bačinckas, 
Tel. 5-1127, 362 Millbury Street, 
Worcester, Mass.

Motiejus A. Čivinskai
GERIAtfSIS LIETUVIS

GRABO RIUS

Patarnauju laidotuvėm ir išrandavoju 
automobilius įvairiems reikalams ui 
prieinamiausią kainą. Tel. 5-5898

PINIGU SIUNTIMO
\

Ben. Mendelsohn
ADVOKATAS

390 Main St. Room 931-932
Worcester, Mass.

Tel. 5-3865 Res. 2-8734

A. Žiugžda
Lietuvis Meistras ir 

Maliorius
Statom garadžius. Taisom sto­

gus. Pristatom namam pijažus ir 
patys planus padarom. Maliavojam 
namus išlauko ir vidaus pusės. 
Pleisteriuojam lubas. Įdedam grin­
dis, duris, langus, ir abelnai iš 
senų namų padarom naujus ir kiek 
vienam už prieinamą kainą. Kreip­
kitės:

98 Ward Street
Worcester, Mass.

Ant Randos Tenementai
Ant randos Gale Paulausko 

Insurance Agento ofiso geras 
tenementas. Randa labai pigi. 
Kreipkitės —

L. J. PAULAUSKAS
10 Vernon gatvės

Mačionio Pranešimas
SAVO SENIEMS DRAUGAMS 

TEIPPAT IR NAUJIEMS
Pranešu savo seniem ir naujiem 

kostiumieriam, kad aš kiek laiko 
atgal pardaviau savo barbemę, 
kurioj aš dariau patarnavimą per 
12 metų. Išvažiavau į Lietuvą 
aplankyt tėviškės. Teippat par- 
gryžęs dirbau puikiausioje barber- 
nėje visame Worcestery. O dabar 
vėl sugryžau ant Millbury gatvės 
ir atidariau pirmos klesos barbemę. 
Mes duodame puikų patarnavimą 
švelnaus skutimo ir plaukų kirpimo 
vyram, merginom ir vaikam už 
numažintą kainą. Teippat turiu 
parvežęs vokiškų labai gerų britvų. 
Kas norės pasipirkt malonėkit 
ateit, nes kaina pigi. Prašom atsi 
lankyt pas mane.

M. Mačionis 
44B MILLBURY GATVĖS 

WORCESTER, MASS.

PETER BROS.
Apvalainios AkiPIVC Anglys ARbLlO MALKOS 

Anglys •KOKSAI- LENTOS

ALIEJUS KURUI — PEČIAMS 
PEČIUKAMS 

Geresnis šildymas Už Pigesnę 
Kainą

161 WASHINGTON ST.
Tel. 3-7247

Pranešimas
LIETUVIS POPIERIUOTOJAS 

IR MALIORIUS
Turiu patyrimą per 15 metų prie 

viršminėtų darbų. Taigi tie lietuviai, 
kurie turite panašų ar kitokį darbą, 
kreipkitės pas mane; darbą padarysiu 
sąžiniškai ir už pigią kainą.

VINCAS ALEKNA
14 Crescent St. Worcesteryje

PRANEŠIMAS
VISIEMS KURIE TURI 

NUOSAVYBES.
Pirkau mašiną grindis grau­

dint (sanding floor machine) ge­
riausios “Modern” išdirbystės. 
Popiera užsideda aštuonių colių 
platumo. Galima prieit prie 
kraštų arti. - Padaro naujas 
grindis. Kam reikalinga maši­
na galite gaut valandomis ar 
dienomis. Kam reikia naujų 
grindų pats gali atlikt darbą 
arba kaip bus sutarta. Kreipki­
tės pas Juozą Bliūdžiu, 151 Dor­
chester St., Worcester, Mass.
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kimasi už kelių metų, jog vėl 
sugrįž pas mus. Kelionės doku­
mentus ir kitus reikalus atliko 
“Amerikos Lietuvio” agentūra.

Taksų Mokėtojų Grupė 
Nutarė Padaugint Narių 

Skaičių
Worcesterio taksų mokėtojų 

sąjunga, laikė savo susirinkimą 
pirmadienio vakare, Worcester 
Bank and Trust Kompanijos 
banko raštinėje ir nutarė prįimt 
visus šio miesto taksų mokėto­
jus, kuriem rupi taksų reikalas. 
Sąjungos direktoriai susiėjo su 
penkių distriktų atstovais ir po 
diskusijų priėjo prie nutąrimo 
padidint narių skaičių. Naciams 
nereikės mokėt jokių dubklių 
priklausyt prie šios organizaci 
jos. Diskusijos buvo apie reika­
lingumą be atidėliojimo suma­
žini miesto valdymo išlaidas, į- 
vest dar didesnę ekonomiją, ii 
apie budus kaip galima butų su- 
taupyt daugiau pinigų mięstui 
be uždėjimo visos miesto naštos 
ant taksų mokėtojų pečių. Daug 
kaibėjtojų prisiminė, kad sužino­
jo, jog daug namų savininkų ne­
teko savo nuosavybių iš ‘ prie­
žasties negalėjimo užmokėt tak­
sų. Tie kurie ėmė dalyvumą ta­
me susirinkime išdalys narystės 
korteles nuosavybių savinin­
kams, kurie nori priklausyt 
prie šios orgasizacijos.

MIESTO LABDARYBĖS 
KOMITETAS ATIDARYS

SKYRIUS
Viešumos Gerovės Tarybos pa­

šalpos komitetas aplankė 10 vie­
tų, iš kurių bus išrinkta trys 
ar keturi skyriai tikslui geriau 
aprūpint tuos, kurie gauna pa­
šalpas. Komisija išras visas 
smulkmenas apie pasiųlytas vie­
tas ir išduos raportą Tarybai. 
Taryba galutinai paskirs vietas 
liepos 7-tą dieną laike susirinki­
mo. Kaikurie miesto valdininkai 
pasmerkė susikimšimą miesto 
rotušėje ir patarė įsteigt liglai- 
kinius skyrius, kad palengvint 
žmonėms, kurie ateina gaut pa­
šalpą. Komisija taipgi apkalbė­
jo apie gerumą maisto ir kitų 
reikmenų, kuriomis šelpiami šio 
miesto beturčiai. Komisija ge­
rai ištirs kokios rūšies valgiai 
yra dalinami ir toliaus padarys 
veikimą, jei bedarbiai' -yra 
skriaudžiami.

PETRAS VYČAS IŠVYKO 
Į NEW HAVENĄ

Ketvirtadienį iš ryto, Petras 
Vyčas, kuris apie metus .laiko 
vargonininkavo Aušros Vartų 
parapijoje, atsisveikinęs dide­
liu buriu savo draugų, išvyko į 
New Haveną į kun. Karkausko 
parapiją. Petras Vyčas, nors čia 
buvo trumpą laiką, įgijo simpa­
tiją ir draugiškumą tarp visų 
worcesteriečių. Kur buvo kokie 
nors parengimai visuomet būda­
vo užkviestas Petras Vyčas imt 
dalyvumą. Petras Vyčas yra 
talentuotas dainininkas . pasi­
šventęs muzikai. Jo vadovauja­
mas choras, kaip didelis taip ir 
mažas, ypač pasiges savo yado, 
nes jis buvo mylimas visų choro 
narių. *’Rep.

Saulė Susprogdino Ugnia- 
traškius Krautuvės Lange
Saulė taip įkaitino ugniątraš- 

kius, kurie buvo padėti į langą, 
Broadway Spa krautuvės, 100 
Water gatvės, kad visa krūva 
ekspliodavo, trečiadienį. Daug 
žmonių, kurie tuo laiku buvo 
krautuvėje kaip tik spėjo išbėgt 
ir išsigelbėjo nuo sunkių žaizdų. 
Staiga krautuvėj pradėjo sprogt 
ugniatraškiai ir rakietai šaudyt 
į visas puse. Du dideli langai 
buvo sutraškinti ir didelis nuos­
tolis padaryta krautuvėje nuo 
durnų ir vandens .

Dvi Lietuvaitės Vyksta 
Lietuvon

Penktadienį iš ryto Julijona 
Juškevičiūtė ir Marijona Java- 
rauskaitė atsisveikins su ’arti­
miausiomis giminėmis ir pažįs­
tamais ir traukiniu išvyks j: New 
Yorką. šeštadienį, vienuoliktą 
valandą ryto, išplauks Lietuvon 
laivu Friderik VIII, iš Hoboken, 
N. J. Julijona Juškevičiūtė, Lie­
tuvos pilietė, nemačiusi savo gi-, 
minių nuo išvykimo iš Lietuvos, 
dvidešimt metų atgal, dabar 
vyksta į savo gimtinį kraštą ap­
silankyt. Marijona Javaraus- 
kaitė, čia gimsi jauna lietuvaitė, 
vyksta į Lietuvą mokytis; ji bus 
prie Gailestingųjų Seserų, Ma- 
riampolėj. Nors gaila, kad at­
siskiria pavyzdingos lietuvaitės 
iš worcesteriečių tarpo, bet ti-

Rialto Teatras Rodys Kaip 
Sharkey Laimėjo Pasaulinį 

čampionatą
Ateinantį penktadienį ir šeš­

tadienį, liepos 8-tą ir 9-tą, Riab 
to teatre, Millbuy gatvės, bus' 
rodomi judomieji ir kalbamieji 
paveikslai iš Sharkey — Schme- 
jing kumštynių, laike kurių mus 
tautietis užsitarnavo pasaulinio 
čampijono karūną. Tai puiki 
proga lietuviams suaugusiems 
ir jauniems pamatyt ir girdėt 
šiąs svarbias ristynes, kurios į- 
vyko birželio 21-mą dieną New 
Yorke. Matysite didelę minią, 
apie 75,000 žmonių, susirinkę 
Madison Square Gardens Bowl, 
Woodside, L. I. Toji minia sudė­
jo pusę milijono dolerių . pama­
tyt šias kumštynes tarp pasau­
lio dviejų gabiausių sportinin- 

Lkų, gi mes Worcesterio lietuviai 
už mažą įžangą galėsim pama­
tyt kaip ten įvyko. Iš šių pa­
veikslų patys galėsim spręst ar 
Schmelingo užmetimas turi kiek 
pagrindo. Ypač turėtumėm at­
silankyt skaitlingai ir tuomi iš­
reikšt savo dėkingumą šiam te­
atrai, kuris suteikia pamatyt 
šias kumštynes už menką atly­
ginimą.

GERI LAIKAI LIETUVIŲ 
“BUNGALOW”

Lietuvių Piliečių kliubo vasar­
namyje, “Bungalow,” įvyks ypa­
tingai geri laikai šios savaitės 
pabaigoje ir per “Fourth of 
July,” Amerikos Nepriklauso­
mybės šventės paminėt. Įvyks 
šokiai, prie Quinsigamond ežero 
Bungalow, per tris vakaras, šo­
kiai įvyks šeštadienio vakare, 
sekmadienio vakare ir naktį iki 
3-čiai valandai ryto ir pirmadie­
nį liepos 4-tą dieną. Dienos lai­
ke, visi atvažiuos gerai išsimau­
dyt, patogiausioje Worcestėrio 
vietoje, nes čia yra maudynės 
del moterų, vaikų ir vyrų. Pir­
madienio vakare vėl šokiai. Ka­
da Jono Dirvelio orkestrą už­
traukia, tai nori ar nenori, turi 
šokt, šioji orkestrą grajina vė­
liausią muziką, kai džiazą, pol­
kas ir krakaviaką. Visi kliubie- 
čiai tikrai atsilankys pasilinks­
mint laike šių dubeltavų šven­
čių. Taipgi geri lietuviai, ku­
rie ateisa su savo pažįstamais 
kliubiečiais gali atsilankyt ir čia 
turės gerus laikus.

Užprašo RENGĖJAI

Draugijų Parengimai 
Worcesterio Lietuvių

GEGUŽINĖ ŠVENČIŲ 
DIENOSE

Šv. Jurgio draugija rengia iš­
kilmingą metinį išvažiavimą 
Maironio Parke, sekmadienį ir 
pirmadienį, liepos 3-čią ir 4-tą. 
Šioji gegužinė surengta su di­
džiausiu programų. Programą 
išpildys: Šv. Kazimiero didysis 
choras vadovaujant varg. Juozui 
žemaičiui; “Aušrelės” vyrų 
choras; kumštynės tarp Jono 
Alionio ir Al Travers, lengvo 
svorio čampiono, nuo “Camp 
Devens;” bus dar kita pora 
kumštininkų; bėgikų lenktynės,, 
virvės traukimas; plaukimas 
ir visokių kitokių įvairių žaidi­
mų. Kiekvienas, kuris atsižy­
mės sporte gaus po dovaną.

Šv. Jurgio draugija gavo laiš­
kus, kad atvyks daug svečių iš 
sekančių vietų: Newton Upper 
Falls, South Boston, Mass. Law­
rence, • Mass., Montello ir 
Brockton, Mass, Stauton, Mass. 
Ypač daug jaunimo ketina imt 
dalyvumą šiame šv. Jurgio dr- 
jos piknike ir sykiu visuose pa­
rengtuose sportuose. Taigi, šv. 
Jurgio draugija prašo Worces­
terio jaunimo ir visų sportinin­
kų atsilankyt ir ypač užprašo 
visus Worcesterio ir apielinkės 
lietuvius dalyvaut. , .

Rengimo K. N. V. K. Barysas

PASTABA ŠV. LIUDVIKO 
DR-JOS NARIAMS

Paprastai šv. Liudviko draugi­
jos mėnesiniai susirinkimai į- 
vyksta pirmą pirmadienį kiek­
vieno mėnesio. Liepos mėnesį, 
pirmas pirmadienis pripuola 4- 
tą dieną, o toji diena yra pas­
kirta šalies nepriklausomybės 
šventei. Todėl šios draugijos 
susirinkimas parkeltas arba ati­
dėtas vienai dienai vėliau, ant­
radienį, liepos 5-tą. Visi nariai

SS

VERMONT CREAMERY
Sviestas, Kiaušiniai, Smetona ir Suris 

GERIAUSIOS RŪŠIES

Pieno Produktai ir Valgomieji Daiktai
Speciali Daiktai Du Kartu į Savaitę

126 Water Gatves - Worcester, Mass.' Į

malonėkite ateit į susirinkimą ir 
užsimokėt mėnesines mokestis, 
kad susirgus nebūtų klaidų ir 
nesusipratimų, taipgi pasiimt 
naują konstituciją, kurią duo­
dame nariams už dyką.

Alekas čiras, rast.

KARĖS VETERANŲ 
SUSIRINKIMAS

Didžiosios Karės Veteranų, 
suorganizuotų lietuvių Worces­
tery, įvyks šeštadienį, liepos 2-ą 
dieną, kaip 7:30 vakare, šv. Ka­
zimiero po-bažnytinėje salėje. 
Visi nariai nepamirškite ateit, 
gi prašome visų, kurie tik tar­
navo karės laike ar šitame kraš­
te ar už jurų. Ankščiau ar vė­
liau vis reikės susivienyt taip 
kaip ir visos kitos tautos. Visi 
karės veteranai kviečiami atsi­
lankyt.

Laik.. Pirm. P. Milius

GEGUŽINĖ LIEPOS TREČIĄ 
DIENĄ

SLA. 358-ta kuopa rengia di­
delę gegužinę liepos 3-čią dieną, 
sekmadienį, ■ 1-mą valandą po- 
pietų, Cherry Valley, Mass. Vie­
ta gegužinei užsakyta gerai ži­
noma Charles Luke ūkė j. Gali­
ma nuvykt'į tą vietą elektriniu 
gatvekariu arba autobusu, kurie 
važinėja tarp Worcesterio ir 
Leicesterio, North Brookfield, ir 
Spencerio. Įžanga visiems už 
dyką. Muzikantai bus iš “Ste- 
rapolės.” Todėl visi lietuviai ir 
lietuvaitės malonėkite atsilan­
kyt, nes bus ką tik sugrįžęs at­
stovas A. žulkus iš SLA. seimo, 
tai galėsite išgirst ką jis papa­
sakos. Kviečia 358-tos kuopos 
rengėjai.
Pasarga: Privažiuojant “Keyes 

Corner” reikia pasukt į Henshaw 
gatvę ir važiuot arba nueit iki 
Charles Luke ūkės. J. ž.

AMERIKOS LIETUVIO 
SPAUSTUVĖJE ATLIEKA 

VISOKIUS SPAUDOS 
DARBUS

NAMAS 
Sutinku Mainy t Ar 

Parduot
Trijų gyvenimų moderniškas na­

mas, 25 Barclay gatvės yra del 
mainymo ar pardavimo. Sutinku 
mainyt su maža vieta ar ūke ar 
namuku, kas nebūtą. Kreipkitės— 

' 25 BARCLAY STREET 
pirmas aukštas.

(20-22)

PAIEŠKOJIMAI
Norėčiau susipažint su mergina ar 

našle ligi 45 metų senumo tikslu ap- 
sivest. Turi but rimta ir blaiva, nors 
ir neturtinga. Padarau pragyvenimą, 
esu blaivas ir dorai užsilaikantis. Tu­
riu nuolatinį darbą, esu šiaučius — 
turiu savo dirbtuvę. Atsišaukite šiuo 
adresu: A. Gulben, 52 Greenwood St., 
Worcester, Mass.

Parsiduoda Katedžius
Parsiduoda namas—katedžius 8-nių 

ruimų su šiluma, šiltu vandeniu ir 
visais kitais patogumais. Vienas ak­
ras žemės del daržo arba sodo; iš 
viso yra 24 vaisingi įvairios rūšies 
medžiai. Didelė del keturių automo­
bilių banė. Susisiekimas 10c fėras 
į Worcester!. Parsiduoda pigiai. 
Naudokitės proga tuojau. Kreipkitės:

VLADAS LELEIKIS
150 Main St., Cherry Valley, Mass.

(25-27)

PLUNKSNOSI
i Waterman's

tai tinkamiausia dovana 
interims ar merginoms. 
Ypač ‘‘Lady Patricia” 
fontaninė plunksna, Wat­
erman išdirbystės, patin­
ka visoms. Plunksna at­
rodo labai gražiai, ne per­
stota, yra sagtis prikabi- 
nimui ridikule. O pati 
plunksna rašo lengvai, ly­
giai ir švelniai. Tai nau­
dingiausia dovana, kuria
džiaugsis kuriom tik teks jas gaut. 
Penkios gražios spalvos. Plunksna 
$5. Paišelis $3. Ateikite ir pama­
tykite!

A. L. KNYGYNAS
14 Vernon St., Worcester, Mass.

DIDYSIS LIETUVIŠKAS
SAPNININKAS

JAU GATAVAS. Visi knygy­
nai, knygų krautuvės bei pavie­
niai siųskite užsakymus tuojau.

Didysis Lietuviškas Sapninin­
kas yra papuoštas šimtais pa­
veikslų. Savyje talpina 150 di­
delio formato puslapių, kuriuose 
aiškiai išguldo ir atspėja kiek­
vieną nors ir nepapraščiausią 
sapną. Prie Sapnininko eina dar 
ir kiti Laimės Spėjimo Aprašy­
mai.

Sapnininko kaina..........75c.
Užsisakant daugiau egzempliorų 
duodame nuošimtį. Pinigus 
siųskite Money Order arba do­
leriais.

A. L. Knygynas
14 Varnon St„ WorcMtar, Mas®

TIKRAS LIETUVIŠKŲ BIČIŲ

Šitą pavasarį dar tiktai išimtas iš 
bičių. Aš galiu gvarantuot kiek­
vieną šio medaus lašelį, kad * aš 
pats išėmiau iš avilių. Mano bi­
čių medus kas metai gauna pir­
mutinį laimėjimą. Mokestis su 
pristatymu:

Už stiklinę medaus kvortą $1.00
Už galioną .......................   $375

ir Koriukas Dovanai
Galit ypatiškai kreiptis arba už­
sakymus del persiuntimo paduot 
sekančiu adresu

AMERIKOS LIETUVIO 
KNYGYNAS

14 Vernon St’. WWorcester, Mass.
X. "




